



1867.

№ 7.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 6 р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ для подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкой и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкой: на годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкой: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ
XXII.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у Ф. О. Свѣшкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для печатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціей. При уплатѣ впередъ за печатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редакціей.

За размилку объявленій при газетѣ въ экземплярѣ (не болѣе 1/4 печат. листа) по 1 к. сер.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ. Высочайше приказаны по кавказскому военному округу отъ 25-го—27-е декабря. О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Объявленіе Высочайшей благодарности. Приказы по кавказскому военному округу. О ходѣ Закавказской транзитной торговли. Отъ редакціи Кавказскаго календаря. ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ. Хроника общественной жизни. Некрологи. ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Франція.—Германія.—Италія.—Испанія.—Турція.—Америка.—Телеграфическія депеши. СМѢСЬ. ОЧЕРКЪ КАЙТАГО-ТАБАСАРАНСКАГО ОКРУГА. ЭПИЗОДЪ ИЗЪ ЖИЗНИ КАВКАЗСКАГО ЧИНОВНИКА. V—VI. А. Пасынова. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Декабря 25-го, въ С.-Петербургѣ. Производятся: по Пѣхотѣ: постоянный Членъ Комиссіи Военнаго суда при Тифлисскомъ Командантскомъ Управленіи, числящійся по Армейской Пѣхотѣ Подполковникъ Герусалимскій, въ Полковникъ, съ увольненіемъ отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада. Увольняются отъ службы: за раненіе: по Пѣхотѣ: бывшій Чинovníкъ особыхъ порученій управленнаго Интенданства Кавказской Арміи, числящійся по Армейской Пѣхотѣ Подполковникъ Бучкиевъ съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго вышшаго олада.

Декабря 26-го, въ С.-Петербургѣ. Производятся: за выслугу срока, установленнаго приказомъ по Военному вѣдомству 10-го октября 1863 года, окончившіе курсъ въ юнкерскомъ училищѣ по 2-му разряду, въ Пропорщикъ: 150-го пѣхотнаго Таманскаго полка, изъ юнкеровъ Авраменко. Зачисляются: По Пѣхотѣ: Состоящій въ должности Старшаго Адъютанта въ Управленіи Чеченскаго округа, Терекской области, Подпоручикъ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 9-го Бурковъ—по Армейской Пѣхотѣ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Переводятся: 159-го Пѣхотнаго Гурійскаго полка

ЭПИЗОДЪ ИЗЪ ЖИЗНИ КАВКАЗСКАГО ЧИНОВНИКА.

V.

Свадьба

Перейдемъ теперь прямо къ тому времени, когда до дня, въ который была назначена свадьба, оставалось только около недѣли. Этотъ остатокъ времени былъ посвященъ приготовленіямъ.

Иванъ Ивановичъ написалъ какъ слѣдуетъ о томъ, что: «имѣя ревностное желаніе вступить въ первый законный бракъ и т. д.», и подаль бумагу сіятельному началству.

— Чего это онъ еще лѣзетъ? подумалъ сіятельный: отъ этихъ просьбъ отбою нѣтъ, и физиономія сіятельнаго приняла зловѣщее выраженіе.

«Ну, ну, ну! думалъ между тѣмъ Иванъ Ивановичъ, вы ваше вѣщество прочтите ка прежде, а потомъ уже извольте соблаговолить.»

Сіятельство развернуло бумагу. Читаетъ, и физиономія его, по мѣрѣ чтенія, видимо стала оттаивать.

— Поздравляю, поздравляю, Глуповецъ, проговорилъ сіятельный, маслянисто поглядывая на просителя.

— Почтительнѣйше благодарю, ваше вѣщество.

— А невѣста, кажется—съ пушкомъ, тепленькая? изволил острить сіятельный.

— Точно такъ, ваше вѣщество.

— А сколько будетъ, примѣрно?..

— Двадцатый годъ пошелъ, ваше вѣщество.

Маіоръ Арапетовскій — въ Кавказской Линейной баталіонѣ № 14-го; 20-го Стрѣлковаго баталіона Поручикъ Кацбергъ—въ Кавказской Линейной баталіонѣ № 10-го; по Мѣстнымъ войскамъ: Саратовскаго Губернскаго баталіона: Штабъ-Капитанъ Завесскій—въ 157-й Имеретинскій и Пропорщакъ Круликовскій — въ 160-й Абхазскій — пѣхотные полки. Увольняются отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ: По Пѣхотѣ: Состоящій при бывшемъ Генералъ-Интендантѣ Кавказской Арміи Чинovníкомъ особыхъ порученій VI класса, числящійся по Армейской Пѣхотѣ Полковникъ Ильянъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада.

Декабря 27-го, въ С.-Петербургѣ. Увольняются отъ службы: За болѣзнь: по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 14-го Капитанъ Чайковскій, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада; по домашнимъ обстоятельствамъ: по Артиллеріи: Кубанской Крѣпостной Артиллеріи, Поручикъ Гарнизонной Артиллеріи, Иваногъ, Штабъ-Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада.

О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства. Декабря 25-го, въ С.-Петербургѣ. Переводятся: Верейскій Узднныи Врачъ и Врачъ при Верейскомъ Узднномъ Училищѣ, Надворный Советникъ Баталинъ—въ 160-й Пѣхотный Абхазскій полкъ, Младшій Лѣкаремъ. Увольняются отъ службы: По прошенію: Старшій Лѣкарь 74-го Пѣхотнаго Ставропольскаго полка Ниозеловъ. Умершие исключаются изъ списковъ: По вѣдомству Главнаго Штаба: Состоящій за штатомъ при штабѣ Кавказскаго Военнаго округа Надворный Советникъ Кондратьевъ; Младшій Лѣкарь 84-го Ширванскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича, Титулярный Советникъ Геблеръ; Медикъ для командировокъ при Медицинскомъ Управленіи Кавказскаго Военнаго округа Альбрехтъ; Аудиторъ 76-го пѣхотнаго Кубанскаго полка, Губернскій Секретарь Преображенскій.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ВЫСОЧАЙШЕЙ БЛАГОДАРНОСТИ. Государь Императоръ, по до-

— Да я не о томъ! замѣтилъ сіятельный, снисходительно улыбаясь недогадливости Глуповцева; я спрашиваю,—приданнаго сколько.

— Около тридцати тысячъ, ваше вѣщество, отвѣчалъ невозмутимо Иванъ Ивановичъ.

— Гм... это хорошо. А службу намѣрены продолжать?

— Если вашему вѣществу угодно; я же имѣю ревностное желаніе продолжать...

— Отчего же... я очень радъ; вы всегда были примѣрнымъ чиновникомъ.

Иванъ Ивановичъ поклонился.

— Ну-съ, хорошо; ступайте—хлопочите. Я вамъ разрѣшаю три дня не ходить на службу,—наслаждайтесь.

— Благодарю покорно, ваше вѣщество. Глуповцевъ вышелъ.

Окончивъ одно дѣло, Глуповцевъ принялся за другое: нужно было условиться съ тестемъ пообстоятельнѣ обо всемъ. Тестъ оказался человекомъ практичнымъ и не желалъ много тратить на одинъ свадебный день, говоря что эту тысячу рублей лучше сберечь и потомъ прожить на нее цѣлый годъ.

— Это все глупости, говорилъ онъ; положимъ еще—намъ съ вами можно было бы и пороскошничать, но у насъ это лишнее; прежде, правда, бывало такъ и у насъ, но теперь мы знаемъ, что этимъ никого не удивимъ. У насъ же чертъ знаетъ, что дѣлаютъ иногда: подвѣчное платье рублей въ подтораста закатать, на угощеніе да разные пустяки рублей пятьсотъ—шестьсотъ истратятъ... и все это на одинъ день; а между тѣмъ частенько случается, что ис-

тратены деньги чуть ли не послѣдніи или, еще хуже, заняты на большіе проценты... Нѣтъ,—помоему это глупо.

ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Января 16-го дня 1867 года, въ г. Тифлисѣ. Состоящему при Окружномъ Инженерномъ Управленіи Военному Инженеръ-Полковнику Рербергу предписываю нынѣ же вступить въ исправленіе должности Начальника Инженеровъ Округа.

Подлинный подписалъ: Главнокомандующій Кавказскою Арміею, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

О ХОДѢ ЗАКАВКАЗСКОЙ ТРАНЗИТНОЙ ТОРГОВЛИ. По свѣдѣнію, доставленному закавказскою складочною таможеню, чрезъ Закавказскій край провезено товаровъ транзитомъ съ 1 января 1866 г. по 1-е января 1867 г.:

изъ Европы въ Персію 30.474 товарныхъ мѣста, вѣсомъ 178.905 пудъ; изъ Персіи въ Европу 6,357 товарныхъ мѣста, вѣсомъ 28,874 пуда.

ОТЪ РЕДАКЦІИ КАВКАЗСКАГО КАЛЕНДАРЯ.

Въ числѣ чиновъ бакинскаго женскаго учебнаго заведенія ср. Нины, по ошибочности доставленныхъ свѣдѣній, полаганъ врачъ Дав. Атр. Ростововъ, вмѣсто О. И. Клодницкаго (Кав. Кал. отд. Адресъ Календаря ст. 58).

Женихъ согласился, и дѣло казалось уладилось окончательно. День свадьбы былъ назначенъ въ ближайшій четвергъ, т. е. ровно черезъ четыре дня.

Между тѣмъ Иванъ Ивановичъ перемѣнилъ квартиру; онъ въ томъ же домѣ нанялъ три комнаты окнами на улицу. Товарищи поздравляли Ивана Ивановича съ ожидавшимъ его благополучіемъ... Иные даже завидовали... Да и какъ было не завидовать: Иванъ Ивановичъ, простой себѣ смертный, становился вдругъ обладателемъ тридцати тысячъ и хорошенькой женщины. Сваха тоже пришла поздравить и попросить благодарности. Это было какъ разъ въ среду, на канунъ свадьбы. Въ этотъ день, вѣстия сказать, старикъ Башджайрановъ разослалъ своимъ знакомымъ изящно-литографированныя записки съ приглашеніемъ пожаловать въ четвергъ и т. д.

— Даи вамъ богъ всякаго счастья, говорила сваха.

— Спасибо, спасибо, баба; удружила—

нѣчего сказать. Но я все таки еще не совсемъ того... увѣренъ,—понимаете?

— Нельзя ли теперь за услугу чего нибудь получить?

— Теперь, во первыхъ, поправдѣ сказать, у меня нѣтъ; а воторыхъ... но вотъ что,—оно, знаете, и вѣстия... Я думаю все, какъ бы не надуть меня этотъ старикъ; чего добраго вмѣсто 30 подсунетъ какихъ нибудь три—четыре.

— О нѣтъ; какъ можно!

— Оно такъ, а все же необходимо быть осторожнымъ. И Иванъ Ивановичъ задумался; ему вдругъ вообразилось, что его обманываютъ. Минутъ десять длилось молчаніе; сваха тоже, казалось, о чемъ-то задумалась. Наконецъ Глуповцевъ остановился на одной мысли. «Я вотъ все думалъ, не надули бы меня, и порѣшилъ сдѣлать изъ осторожности такъ: ступайте сейчасъ къ Башджайранову и скажите, что женихъ проситъ, чтобы приданое ему было доставлено сегодня, а не завтра передъ свадьбой, какъ мы условились; тогда, чего добраго, не будетъ времени и пересчитать...»

— Какъ можно! Съ чего вы взяли, Иванъ Ивановичъ, такое недовѣріе!

— Нѣтъ ужъ ты мнѣ какъ хочешь, а я иначе не могу...

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ХРОНИКА ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Въ проломъ № «Кавказа» упомянули мы объ Отчетѣ Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ за 1865 годъ. Въ этомъ отчетѣ заключается весьма много интересныхъ свѣдѣній какъ о дѣйствіяхъ самого Общества, такъ равно и о тѣхъ мѣстностяхъ и племенахъ, на которыя простиралась до сихъ поръ дѣятельность Общества. Считаеь весьма умѣстнымъ познакомить нашихъ читателей съ главными сторонами этого отчета.

Во первыхъ, что касается состава и денежныхъ средствъ Общества, то къ 1 января 1866 г. въ немъ числилось всего 1,258 членовъ и въ приходъ его поступило 127,648 руб. 46¹/₂ коп. Члены его распредѣлялись на слѣдующія категоріи:

Почетныхъ	11.
Дѣйствительныхъ	21.
Членовъ-сотрудниковъ	15.
Членовъ ревнителей	1,211.
	1,258.

Однихъ членскихъ платежей поступило въ теченіе 1865 г. на приходъ Общества 28,350 руб. 10⁵/₂ коп. Основнаго капитала состояло къ 1 января 1866 г. 357,572 руб 28 коп.; расходъ же годичный по текущимъ суммамъ Общества простирался на 113,106 р. 22¹/₂ коп., да изъ основнаго капитала израсходовано въ тотъ же годъ 111,041 руб. 46¹/₂ коп. Отсюда видно, какими значительными средствами располагаетъ Общество и что число членовъ его съ каждымъ годомъ возрастаетъ: такъ

нѣчего было дѣлать—пошла сваха и доложила о желаніи жениха Башджайранову.

«Что это онъ, подумалъ старикъ», и физиономія его приняла нѣсколько озабоченный видъ.

— Хорошо; я сейчасъ самъ пойду къ

къ 1862 г. членовъ въ немъ было всего	57 человекъ.
къ 1863 г.	871 —
— 1864 г.	959 —
— 1865 г.	1,200 —
— 1866 г.	1,258 —

Дѣятельность Общества выражалась: 1) въ обзорѣи горскихъ приходовъ и церквей, 2) въ сооружеиіи церквей и слабженіи ихъ необходимыми предметами, 3) въ улучшеніи быта горскаго духовенства, 4) въ введеніи между горскими племенами письменности, 5) въ переводѣ священно-церковныхъ книгъ на горскіе языки, 6) въ учрежденіи школъ и въ распространеніи грамотности въ горахъ. Отчетъ представляетъ много интересныхъ подробностей по всемъ этимъ отдѣламъ дѣятельности Общества; но мы остановимся только на нѣкоторыхъ изъ нихъ, и преимущественно на тѣхъ, которыя рисуютъ быть малоизвѣстныхъ племенъ или же малоизвѣстныхъ черты этого быта.

Прежде всего упоминаемъ о дѣятельности епископа имеретинскаго Гавріила, который посѣтилъ трудно доступныя мѣстности Сванетіи и представилъ подробный отчетъ о бытѣ и различныхъ вѣрованіяхъ сванетовъ. Передаемъ здѣсь болѣе интересныя изъ этихъ свѣдѣній въ сокращенномъ видѣ (*).

Сванеты не большое, но во многихъ отношеніяхъ одно изъ самыхъ замѣчательныхъ кавказскихъ племенъ. Въ топографическомъ отношеніи Сванетіа занимаетъ центральное положеніе въ западномъ Кавказѣ, дотога замкнутое и трудно доступное, что страна эта представляется какимъ то уединеннымъ островомъ среди океана горъ. Эта замкнутость и недоступность края очевидно повліяли, и притомъ весьма сильно, на характеръ, нравы и домашній бытъ народа.

Языкъ сванетовъ совершенно непонятенъ для грузинъ и имеретинъ; но нѣтъ сомнѣнія, что сванетское нарѣчіе принадлежитъ къ одному корню съ грузинскимъ. Подтверженіемъ этого служатъ не только множество грузинскихъ словъ, употребленныхъ сванетами, но и общій у нихъ съ имеретинами типъ лица, сходство въ ко-

(*) См. Отчетъ, стр. 9—19.

нему, проговорилъ онъ громко, послѣ продолжительнаго молчанія.

— Вы сомнѣваетесь на счетъ меня, Иванъ Ивановичъ; тестя обижаете.

— Нѣтъ-съ, это не то, Зурабъ Зурабовичъ; но, сами знаете, что денежныя дѣла нужно вести аккуратно...

— Нѣтъ, я не могу согласиться;—это оскорбляетъ меня... вы не имѣете права такъ думать обо мнѣ.

— Какъ вамъ будетъ угодно-съ, возразилъ Глуповцевъ рѣшительно; онъ помнилъ клятву не посягать въ просакъ.

— Конечно, какъ угодно—такъ и будетъ. Я постою за себя, говорилъ въ свою очередь рѣшительно Башджайрановъ, но нужно, чтобы это не разошлось въ публикѣ; чтобы не вышло скандала. Дѣло вотъ въ чемъ: я разолагъ, какъ условился, приглашенія на завтрашній вечеръ; нужно будетъ опять разослать записки, что невеста заболѣла и свадьба откладывается; а потомъ это можно уладить: забудутъ или такъ, какъ-нибудь.

Мурашки забѣгали по всему тѣлу Ивана Ивановича, но онъ выдержалъ роль.

— Хорошо, пусть такъ и будетъ, согласился онъ, весь дрожа. Башджайрановъ вернулся домой, велѣлъ написать записки въ такомъ смыслѣ, какъ говорилъ Глуповцеву и разослалъ приглашеннымъ. Но прежде онъ приказалъ показать ихъ Глуповцеву, чтобы убѣдить его, что онъ, какъ говоритъ, такъ и дѣлаетъ.

Между тѣмъ сомнѣніе Глуповцева усилилось еще болѣе: ему казалось, что его непременно обманываютъ; рассказы о подобныхъ случаяхъ неотвязчиво лѣзли ему въ голову, и онъ холодѣлъ при мысли, что его могутъ надуть.

— Нѣтъ, говорилъ онъ самъ себѣ, съ помощью божьей я не попадусь, и онъ крестился и цѣловалъ ладонку:—старикъ ежели не надуетъ, то отчего же ему несогласиться отдать приданое теперь? А жалъ, счастье ускользаетъ изъ рукъ!.. Какъ бы это такъ не упустить его? Что бы тутъ предпринять?

Когда размышлялъ такимъ образомъ Глуповцевъ, передъ нимъ вдругъ явилась, какъ ангелъ утѣшитель, сваха.

стимахъ и во многихъ обычаяхъ. Кромѣ того, не мало семействъ, существующихъ въ Сванетіи, встрѣчаются и въ Имеретіи.

Почти въ каждомъ изъ селеній Сванетіи есть 5, 6 и болѣе церквей, но всѣ онѣ малы и тѣсны. При входѣ въ церковь прежде всего останавливаетъ вниманіе огромный деревянный крестъ, утвержденный на каменномъ подножіи, на самой срединѣ храма, противъ царскихъ дверей. Крестъ непремѣнно заключенъ въ серебряномъ, почернѣвшемъ отъ времени окладѣ, на которомъ съ обѣихъ сторонъ изображены лики нѣкоторыхъ угодниковъ и событія изъ св. исторіи. Алтарь вездѣ отдѣляется отъ остальнаго пространства церкви каменнымъ иконостасомъ на аркахъ, обвѣшаннымъ множествомъ иконъ въ серебряныхъ окладахъ. Иконъ безъ окладовъ нѣтъ почти нигдѣ. Въ иконостасѣ одна только дверь по срединѣ. Алтарь во всѣхъ церквяхъ чрезвычайно малъ, съ небольшимъ же престоломъ, пристроеннымъ къ стѣнѣ. Во многихъ церквяхъ нельзя замѣтить, гдѣ было мѣсто жертвенника. Внутренность церквей вездѣ росписана. Иконы и кресты украшены камнями и жемчугомъ. Въ церквяхъ имѣются разные серебряныя вещи, какъ-то: кувшины, пояса, цѣпочки и проч., жертвованныя разными лицами. Къ числу замѣчательныхъ древностей, хранящихся въ сванетскихъ храмахъ, слѣдуетъ отнести грузинскія церковныя книги на пергаментѣ, иногда восходящія къ 8, 9 и 10 вѣкамъ. Внутри церквей господствуетъ возмутительная нечистота. Причина тому—обычай, по которому въ храмовые и въ другіе большіе праздники сванеты разводятъ въ преддверіяхъ церквей огонь, пекутъ хлѣбъ, рѣжутъ здѣсь же барановъ и потомъ весь собравшійся отъ этихъ пиршествъ соръ оставляютъ во всей его неприкосновенности. Внутреннія стѣны церквей и церковныя дворы наполнены турьими рогами, которые каждый сванеть приносить сюда.

Сванеты хранятъ и берегутъ все, что только есть въ ихъ церквяхъ, особенно же иконы и утварь. По невѣжеству и бѣдности, они вообще склонны къ воровству; но никогда не было примѣра, чтобы изъ церкви пропало что либо.

— Что вы надѣлали, Иванъ Ивановичъ? спрашивала она.

— Я ничего; старикъ что-то не доброе задумалъ.

— Ай, ай, ай! онъ рассказывалъ мнѣ! Такой сердитый... Въ расходы, говоритъ, ввелъ: попу уже заплачено, свадьба уже заказана на-завтра... Ну, и скандалъ, говоритъ.

— Что же дѣлать,—не моя вина.

— Однако кремень вы какой, Иванъ Ивановичъ;—съ чего вы взяли обманъ?

— Что-жъ дѣлать!.. я обѣщала быть осторожнымъ... Сколько нашего брата надували такимъ образомъ. Долго они говорили въ такомъ тонѣ; наконецъ сваха взялась пойти уговаривать Башджайранова и улаживать какъ-нибудь дѣло.

Часа черезъ два она пришла назадъ.

— Ну что? спрашивалъ нетерпѣливо Глуповцевъ.

— Да что, упрямитесь: обижень, говорить, я.

— Такъ, значитъ, ничего не выйдетъ? съ тайнымъ трепетомъ проговорилъ Глуповцевъ.

— Да... Впрочемъ онъ сказалъ, что ежели вамъ угодно, то онъ, изъ огражденія собственной чести, готовъ сдѣлать такую уступку: при васъ уложить онъ все въ сундукъ и сундукъ отправить къ вамъ на квартиру, но ключъ отъ сундука онъ отдастъ вамъ только тогда, когда свершится свадебный обрядъ.

Глуповцевъ задумался.. Пока меня обвѣщаютъ, онъ можетъ все повтыскасть изъ сундука.. Да, это можетъ случиться... «Такъ нельзя, проговорилъ онъ вслухъ:— пусть ключъ будетъ у меня. Такъ и скажите. Иначе я не согласенъ... Да, кстати: извинитесь передъ нимъ за меня; скажите, что въ денежныхъ дѣлахъ нужна аккуратность...»

«Ишь, тоже! кого вздумалъ учить!.. подумала сваха, презрительно взглянувъ на Глуповцева.» Хорошо, — скажу, добавила она вслухъ.

Къ вечеру Глуповцевъ былъ увѣдомленъ, что старикъ на его предложеніе согласенъ. Послѣдовала мировая...

При видѣ множества богатыхъ иконъ и утвари въ церквяхъ, невольно рождается вопросъ: откуда они? сами сванеты, при крайней бѣдности, едва въ состояніи были украсить и обогатить свои церкви; и потому вѣроятнымъ становится предположеніе, что Сванетіа, нѣкогда служила для Грузіи и Имеретіи убѣжищемъ, гдѣ въ эпоху опустошительныхъ непріятельскихъ набѣговъ скрывались жители этихъ странъ и такимъ образомъ оставили память о своемъ пребываніи въ Сванетіи.

По предположенію епископа Гавріила, сванетскіе папы или quasi священники, которые прежде отправляли, да и теперь отправляютъ во многихъ церквяхъ такъ называемыя «обѣдні», суть потомки тѣхъ священниковъ, которые были поставлены въ Сванетіи епископами въ то время, когда эта страна находилась еще въ единеніи съ Имеретіею и имѣла своего епископа. Въ послѣдствіи же, именно нѣсколько вѣковъ предъ симъ, когда въ смутныя для Сванетіи времена связь ея съ Имеретіею прервалась и законныхъ священниковъ некому уже было поставлять, тогда дѣти прежнихъ священниковъ, готовившіеся по обыкновенію занять отцовскія мѣста, отправлялись иногда въ Имеретію и получали посвященіе. Иногда же, не будучи въ состояніи преодолѣть трудности дороги или же вовсе не имѣя возможности по смутному времени съѣздить туда, стали совершать богослуженіе и церковныя требы безъ епископскаго рукоположенія. Рассказываютъ, что въ Лечхумѣ, ближайшей къ Сванетіи части Мингреліи, еще не такъ давно жилъ одинъ протоіерей, который, продержавъ у себя какого нибудь сванета нѣсколько времени и выучивъ кой-какъ чтеніе церковныхъ книгъ, отправлялъ его въ Сванетію, гдѣ этотъ послѣдній увѣрялъ всѣхъ, что получилъ рукоположеніе. Говорятъ также, что нѣкоторые папы, съѣздивъ въ рачинскій уѣздъ, или въ Мингрелію, возвращались оттуда съ частичками будто бы освященныхъ даровъ и съ большимъ количествомъ масла, увѣряя, что первыя дѣйствительно освященные частички тѣла Христова, а масло есть св. миро, и что то и другое приобрѣтено ими за большія деньги.

Въ настоящее время число папъ въ Сва-

Однако долго обдумывалъ Башджайрановъ, пока далъ это согласіе. Онъ даже составилъ совѣтъ, призвавъ къ участию жену и сваху... Долго они толковали, предлагали и отвергали разные планы; наконецъ остановились на томъ, что ключъ можно отдать Глуповцеву и передъ свадьбой, но другой нужно имѣть у себя. Они порѣшили также, какъ воспользоваться этимъ ключомъ, но пока это составляется ихъ тайну и нельзя заранѣе рассказывать читателю, зачѣмъ имъ понадобился другой ключъ. На совѣтѣ этомъ говорила больше сваха; жена молчала и соглашалась, а Башджайрановъ слушалъ, соображалъ и отвергалъ или соглашался.

— Да, говорилъ онъ, теперь дѣло должно пойти иначе; но, кажется, это къ лучшему. Главное то, что теперь у насъ не будетъ никого изъ постороннихъ; безъ вечера они прямо отъ свадьбы—и къ себѣ; это гораздо лучше... Какъ ты думаешь? обратился онъ къ свахѣ...

Та согласилась...

Наступилъ четвергъ, день свадьбы. Къ Башджайранову собрались одни только родственники, но и этого было достаточно; ихъ набралось человекъ до двадцати, преимущественно женщинъ. Хозяйинъ объявила имъ, что никакого пиршества не будетъ, — но онъ гостямъ все таки радъ...

Двѣ изъ ближайшихъ родственницъ были избраны снаряжать невесту къ вѣнцу, остальныхъ держали въ сторонѣ. Башджайрановъ хотѣлъ, чтобы свадебный обрядъ свершался наполовину порусски, наполовину поармянски. Женихъ на это согласился. Впрочемъ, требованія Башджайранова были весьма ограничены: онъ требовалъ только, чтобы невеста была одѣта такъ, какъ одѣваются обыкновенно невесты у армянъ, а главное, чтобы лицо было закрыто.

Насталъ вечеръ, и молодые поѣхали подвѣнецъ. Церковь была выбрана одна изъ самыхъ мрачныхъ, какихъ въ Тифлисѣ не мало, и бѣдныхъ. Свадебный поѣздъ состоялъ изъ жениха и невесты, двухъ армянковъ, одѣвавшихъ невесту подвѣнецъ, Георгія, еще одного чиновника, Птичкина,

нети довольно велико. Въ одномъ обществѣ епископъ Гавріилъ напелъ стихъ до 30. Нѣкоторые изъ нихъ умѣютъ кое-какъ читать, и они уже свѣдѣютъ о чужихъ; другіе совсѣмъ не знаютъ грамоты, а выучили на память нѣкоторыя молитвы или, вѣрнѣе, отрывки изъ молитвъ и псалмовъ. Ни одинъ изъ папъ не въ состояніи совершить никакого священнодѣянія вполнѣ. Они являются въ церковь, чтобы отслужить обѣдню, большею частью по усопшимъ. Вмѣсто ризъ надѣваютъ какой нибудь грязный кусокъ ситца на голову или на плечо; вмѣсто вина, котораго нѣтъ въ Сванетіи, наливаютъ въ чашу аракъ (водку), потомъ начинаютъ громкимъ голосомъ читать кое-какіе отрывки изъ молитвъ, псалмовъ и Евангелія. Есть у нихъ и пѣніе, но поютъ они дикимъ голосомъ, и при этомъ смѣшиваютъ начало стиха съ окончаніемъ, конецъ съ серединою, молитвы изъ утрени съ молитвами изъ чина водосвятія и проч., а въ заключеніе, приобщаются изъ своихъ чашъ аракомъ. Обрядъ крещенія у нихъ совершается такимъ образомъ: такъ какъ женщина и новорожденный младенецъ считаются у нихъ нечистыми, то они близко къ нимъ не подходятъ, а издали съ конца длинной палки окропляютъ ихъ водою и какъ будто мажутъ масломъ. Въ этомъ заключается вся церемонія. Молитвъ при этомъ никакихъ не произносится. Для совершенія этого обряда папы посылаютъ иногда вмѣсто себя уполномоченныхъ.

Справедливость требуетъ сказать, что хотя папы имѣли въ прежнее время весьма вредное вліяніе на народъ, препятствуя сближенію его съ православіемъ, но и заслуга ихъ велика въ томъ именно отношеніи, что они только одни парализовали въ Сванетіи пропаганду ислама и поддержали въ сванетахъ убѣжденіе объ ихъ православіи; это самое и облегчило впоследствии крещеніе всѣхъ почти сванетовъ. Въ настоящее время некрещеныхъ сванетовъ считается только до 300 душъ, да и тѣ готовы креститься.

Сванеты отличаются многими пороками: лѣзвостію, склонностію къ воровству, къ кровомщенію, и вѣлѣствіе чрезвычайной бѣдности жалны къ подаркамъ; но вмѣстѣ

въ качествахъ шаферовъ, и матери жены Башджайранова, какъ руководительницы дѣла. Пріѣхали наконецъ въ церковь; ихъ пропустили двое дюжихъ парней, стоявшихъ у дверей на стражѣ и никого непускавшихъ въ церковь. Въ церкви было почти темно; только двѣ-три восковыя свѣчи освѣщали ея внутренность. Женихъ немножко блѣдный, но торжествующій, съ ключомъ отъ сундука въ карманѣ жилетки, велъ подъ руку стройную невесту; густыя пряди волосъ выбивались изъ подъ бѣлаго легкаго ея покрывала. Невѣста шла ровною, твердою поступью; она будто дѣлала мотіонъ послѣ хорошаго обѣда. Иванъ Ивановичъ старался заглядывать подъ покрывало, чтобы полюбоваться на красивую Аню, которая недалѣе какъ сегодня будетъ его и дастъ ему до 30 тысячъ капитала; но въ церкви было темно, а покрывало было слухомъ густо для того, чтобы Глуповцевъ могъ подсмотреть нескромнымъ окомъ дѣвственное смущеніе невесты передъ роковымъ вечеромъ.

Обрядъ вѣнчанія свершился безъ всякихъ случайностей, и молодые отправились домой, гдѣ ихъ должны были ожидать нѣсколько человекъ родныхъ и въ томъ числѣ тестъ съ женою.

VI.

О, счастье — это ты?

Усаживая жену въ фазтонъ, Глуповцевъ приподнял покрывало и поцѣловалъ ее въ губы. Губы были холодны, и за поцѣлуй не заплатилъ поцѣлуемъ.

Бѣдная, подумалъ Глуповцевъ, какъ разстроена!.. Жалъ, темнота такая—а хотѣлось бы посмотреть теперь выраженіе ея лица.

Наконецъ фазтонъ остановился передъ квартирою Глуповцева. Провожаемые молодыхъ откланялись и пожелали всякаго благополучія. Глуповцевъ ввелъ жену подъ руку въ гостиную... Въ комнатѣ было свѣтло, но —въ глазахъ у Глуповцева потемнѣло.

— Боже, что это! воскликнулъ онъ, отскакивая отъ жены. Это не Анна! кричалъ онъ, какъ помѣшанный!.. Да, дѣйствительно, его жена была не красавица: Аня; уродъ Марья стояла спокойно на срединѣ комнаты, и ни одинъ мускулъ лица ея не по-



съ тѣмъ они довольно искренни, любятъ независимость и гордятся своею свободою. Замѣчательнѣе всего то, что всѣ они имѣютъ о себѣ весьма низкое понятіе; они не скрываютъ своего невѣжества и своихъ пороковъ и при этомъ сознаются, что у нихъ нѣтъ рѣшимости и силы воли, чтобы исправить себя.

Въ настоящее время, по распоряженію Совѣта Общества, священники опредѣлены во всѣ селенія Сванетіи; но во многихъ нѣтъ освященныхъ церквей и потому не открыто богослуженія.

Таковы свѣдѣнія о сванетахъ, сообщаемыя епископомъ Гаврииломъ. Добыть эти свѣдѣнія стоило большаго труда. Дороги, по которымъ приходилось ѣхать епископу, были весьма затруднительны: нужно было то пробиваться чрезъ густые лѣса, то опускаться въ узкія ущелья, образуемыя горными потоками, то наконецъ подниматься на горные хребты, гдѣ прекращалась всякая растительность. Въ теченіе нѣсколькихъ дней епископъ не имѣлъ другаго крова и защиты отъ дождя, свѣга и ночнаго холода, какъ только бурку. Объ опасностяхъ дороги можно судить по слѣдующему случаю: нужно было спуститься съ вершины одной горы, скатъ которой, весь покрытый снѣгомъ, не представлялъ иной возможности спуститься, какъ только слѣдующимъ способомъ: проводники сложили свои бурки вчетверо, положили ихъ на снѣгъ, сами на нихъ усадились, и, протянувъ ноги въ видѣ дышла, спустились внизъ епископа. Приемъ, сдѣланный ему въ Сванетіи, былъ не совсѣмъ дружжелюбный; тѣмъ не менѣе однако, епископъ Гавриилъ во время своего путешествія, гдѣ только представлялась къ тому возможность, совершалъ во всѣхъ селеніяхъ богослуженіе, преподавалъ народу наставленія объ обязанностяхъ христіанина и объяснялъ необходимость искорененія тѣхъ пороковъ, которые нацѣлѣ у сванетовъ. Между прочимъ, въ отчетѣ своемъ онъ упоминаетъ объ одномъ варварскомъ обычаѣ, существующемъ между сванетами и неискореняющемся у нихъ, не смотря на всѣ мѣры, принимаемыя Обществомъ и мѣстными властями: это—обычай убивать новорожденныхъ дѣтей женскаго пола.

(Продолж. въ слѣд. №).

шевелился... Вдругъ Глуповцевъ что-то вспомнилъ и побѣжалъ въ спальню, гдѣ стоялъ сундукъ съ 30 тысячами. Сундукъ оказался на мѣстѣ, замокъ цѣлъ. «Слава богу», подумалъ Иванъ Ивановичъ и отперъ сундукъ... Достаточно было одного взгляда, чтобы убѣдиться, что тамъ почти ничего не осталось изъ того, что вчера было туда положено. Глуповцевъ весь затрясся; хотѣлъ крикнуть, но потерялъ голосъ; онъ только захрипѣлъ какъ-то, но никто не шелъ къ нему на помощь. Жена постояла немного на серединѣ комнаты, вздохнула, подошла къ дивану и сѣла. Снявъ съ себя свадебное покрывало, она вперила глаза въ стоявшую передъ нею на столѣ лампу и ничего, казалось, не видѣла и не слышала... только милый образъ прикащика рисовался въ ея воображеніи.

Между тѣмъ Глуповцевъ немного оправился и позвалъ слугу.

— Кто тутъ былъ безъ меня? спросилъ онъ.

— Тестъ съ женою; тутъ убрали въ комнатахъ, да готовили постель... больше никого не было.

— Они и въ сундукъ лазили?

— Да, отворяли и сундукъ...

— О, несчастный! проговорилъ съ отчаяніемъ Иванъ Ивановичъ. Что мнѣ дѣлать, что мнѣ дѣлать? Лакей смотрѣлъ, но не понималъ ничего.

— Ступай вонъ, чего торчишь! накинулся на него баринъ.

Скверное однако, въ самомъ дѣлѣ, было положеніе Глуповцева, и онъ рѣшительно не зналъ, что ему дѣлать.

Онъ какъ-то машинально подошелъ къ женѣ и сталъ на нее смотрѣть, какъ на какое то грозное видѣніе, которое будто бы было причиною его несчастья. Минутъ пять стоялъ онъ передъ нею молча. Жена молчала тоже; она попрежнему смотрѣла на лампу, и въ воображеніи ея рисовался попрежнему молодой прикащикъ; ей казалось, что онъ также несчастливъ какъ и она; вотъ онъ только что узналъ о свадьбѣ Маріи и бѣднѣй, убитый и несчастный... глаза ея наполнились слезами. Но тутъ ей показалось, что мужъ смотритъ

Во вторникъ, 24 сего января, въ 10 часовъ утра, въ тифлисской римско-католической церкви будетъ отслужена обѣдня за упокой души умершаго въ г. Кутаисѣ, 19 сего мѣсяца, предсѣдателя кутаисскаго губернскаго суда, дѣйствительнаго статскаго совѣтника, князя Михаила Осиповича *Туманова*. Объ этомъ дочери покойнаго имѣютъ честь извѣстить его знакомыхъ.

Декабря 12-го 1866 года произошло въ Петровскѣ, въ первыи, находящейся въ крѣпости, отпѣваніе, а потомъ погребеніе на городскомъ кладбищѣ бывшаго въ отставкѣ и скончавшагося съ 8-го на 9-е декабря генералъ-лейтенанта Михаила Ивановича Даліна. Маститый кавказскій воинъ, онъ прослужилъ 53 года на Кавказѣ и полѣва былъ свидѣтелемъ и дѣятелемъ въ происшедшей здѣсь войнѣ. Изнуренное военными трудами здоровье не дозволило ему быть участникомъ въ окончательномъ завоеваніи края.

Михаилъ Ивановичъ всегда былъ любимъ и почитаемъ на службѣ подчиненными, уважаемъ знакомыми, горячо любимъ семействомъ и родными. Весь городъ, отъ мала до велика, провожалъ до могилы прахъ почтеннаго генерала.

Михаилъ Ивановичъ вступилъ на службу въ 180-мъ году; въ 1852 пожалованъ чиномъ генералъ-майора, а въ 1861-мъ генералъ-лейтенанта, съ увольненіемъ отъ службы, съ мудромъ и пенсіономъ полнаго олада.

Петровскъ. *Николай Игнациусъ.*
(Въ Дагестанѣ)

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМАТА.

Нашему статсъ-секретарю, тайному совѣтнику, управляющему двумя кавказскаго комитета, Николаю *Гулкесвичу*.

Во вниманіе къ неутомимо-усердной

на нее и упрекаетъ въ привязанности къ прикащику... она вздрогнула. Нѣмая эта сцена продолжалась однако не долго.

— Что мнѣ дѣлать? спросилъ жену Иванъ Ивановичъ, совсѣмъ потерявшій голову.

- Я несчастная дѣвушка, отвѣтила та.
- Зачѣмъ вы вышли за меня?
- Отецъ приказалъ.
- Какъ онъ могъ приказать вамъ это?
- Онъ отецъ.
- Онъ васъ сдѣлалъ несчастною; меня—несчастнымъ.
- Да...
- Это нечестно, безсовѣстно.
- Не знаю....

Больше ничего Глуповцевъ не могъ добиться отъ жены.

— Ступайте спать въ спальню, я лягу здѣсь на диванѣ...

Глуповцевъ легъ, но уснуть не могъ всю ночь. Онъ думалъ, какъ бы помочь горю... Но придумать ничего не могъ. Одно ему оставалось: попросить, чтобы прибавили приданнаго; въ сундукѣ оказалось ровно тысяча рублей. Онъ однако чувствовалъ, что въ говорить съ Башджайрановымъ не въ силахъ, сваху онъ называлъ подлой оманщицей... Оставалось обратиться къ шаферу, чиновнику Птичкину.

Птичкинъ былъ малый очень не глупый, молодой, веселый, честный; товарищи его любили и уважали. Глуповцевъ же видѣлъ въ немъ человѣка рѣдкихъ качествъ.

На другой день чуть-свѣтъ Глуповцевъ послалъ за Птичкинымъ...

— Я погибъ, Ома Омичъ!

— Что случилось?

Глуповцевъ рассказалъ въ чемъ дѣло.

— Я сейчасъ пойду къ нему... я ему всю физиономію расквашу, горячился Птичкинъ: это подло, это безчеловѣчно.

— Какъ назвать вашъ поступокъ съ Глуповцевымъ? спрашивалъ онъ Башджайранова.

— Вамъ какое дѣло? Я васъ не знаю.

— Меня прислалъ тотъ, кого вы сдѣлали несчастнымъ; вы поступили подло, безчестно.

— Ну?

— Вы должны хотѣть какъ нибудь облегчить его горе.

службѣ вашей и къ особымъ полезнымъ трудамъ вашимъ, всемилостивѣе пожаловали мы васъ кавалеромъ Императорскаго ордена нашего *святаго равноапостольнаго князя Владимира 2-й ст.*, коего знаки, при семъ препроводя, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пробываемъ къ вамъ Императорскою милостію нашею благосклонны.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

АЛЕКСАНДРЪ.

С-Петербургъ,
1-го января 1867 года.

— Въ «Собраніи узаконеній и распоряженій правительства», между прочимъ, обнаружены:

1. Высочайше-утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта о прекращеніи отпуска изъ казны пособія нѣкоторымъ родамъ остзейскихъ губерній и оставленія на прежнемъ основаніи такового же пособія, отпускаемаго городамъ Ейску и Тярьюку.

2. Высочайше-утвержденное положеніе Кавказскаго Комитета объ учрежденіи въ Лазаревскомъ институтѣ восточныхъ языковъ стипендіи, съ наименованіемъ оной «Александровскою, учрежденной московскимъ армянскимъ обществомъ въ ознаменованіе чудеснаго спасенія жизни Императора Александра II».

3. Высочайшее повелѣніе о раздѣленіи западной границы Царства Польскаго на четыре таможенные округа.

4. Высочайше-утвержденное положеніе Кавказскаго Комитета и концессія на образованіе Общества кавказской промышленности.

5. Именной высочайшій указъ, данный Правительствующему Сенату въ 22-й день декабря, объ измѣненіи и сокращеніи состава министерства государственныхъ имуществъ и подвѣдомственныхъ оному мѣстныхъ по губерніямъ учреждений. Главнѣйшія положенія этого постановленія слѣдующія. Первый департаментъ министерства государственныхъ имуществъ упразднить, за исключеніемъ 4-го (колоніальнаго) отдѣленія, которое сохранить впредъ до установленія новаго порядка управленія иностранными колоністами и инородцами. Второй

— О чемъ онъ хлопочетъ? Пусть онъ не дурочится. Я далъ ему жену... Въдъ моя дочь женщина... далъ ему тысячу рублей на обзаведеніе... Развѣ ему больше нужно, онъ не стоитъ больше... Развѣ вы его не знаете? Это только въ его головѣ могло представиться, что я отдамъ за него свою Аню да еще 30 тысячъ въ придачу.

— Зачѣмъ же вы обманули его?

— Гм... Я сдѣлалъ свое дѣло,—больше ничего... Мнѣ нужно было выдать Машу замужъ, но ее никто изъ нашихъ не хотѣлъ брать иначе, какъ только съ придачею не меньше 10 тысячъ... Хотѣли воспользоваться моимъ затруднительнымъ положеніемъ, а я не могъ дать за нею столько,—она не стояла такихъ денегъ... Ну, надо же было какъ нибудь мнѣ выпутаться, а тутъ подвернулся подходящий человѣкъ... Глупо было не воспользоваться... Пока я не выдалъ Машу, я не могъ устроить судьбу Ани... Впрочемъ, я подумаю; рублей пятьсотъ я можетъ быть добавлю.

Птичкинъ понялъ, что Глуповцеву не остается ничего больше дѣлать, какъ только покориться. Въдъ вотъ подлое положеніе,—никакого выхода... О, люди, люди! о, глупые люди! зачѣмъ вы сами себя дѣлаете несчастными... гм...

Послѣ нѣкотораго молчанія онъ взялъ шляпу.

— Я больше ничего сказать не могу кромѣ развѣ того, что вы глупый человѣкъ въ душѣ. Вы прехладнокровно сдѣлали несчастною вашу дочь и все изъ за того, чтобы сберечь какихъ нибудь 10 тысячъ, которыя вы нажили подлостью, обманомъ и воровствомъ... Деньги вашъ кумиръ... Низка ваша душа! Съ этими словами онъ вышелъ, сильно хлопнувъ дверями.

— Дуракъ! сказалъ въ отвѣтъ Башджайрановъ, когда двери захлопнулись...

Глуповцевъ однако не перенесъ тяжелой настишки надъ своими надеждами: съ нимъ сдѣлалась нервная горячка... Девять дней онъ находился на шагъ отъ смерти... Жена ходила за нимъ, какъ хорошая сидѣлка, но ни жалость, ни состраданіе въ ней не проглядывали. Мѣсяца два проболѣвъ

департаментъ министерства государственныхъ имуществъ переименовать въ временной отдѣлъ по управленію государственными крестьянъ и производить въ ономъ дѣла по завѣдыванію свободными казенными землями и оброчными статьями, а также дѣла по вѣдомству министерства государственныхъ имуществъ въ западныхъ губерніяхъ. Департаментъ сельскаго хозяйства переименовать въ департаментъ земледѣлія и сельской промышленности. Канцелярію министра переименовать въ департаментъ общихъ дѣлъ, сосредоточивъ въ немъ производство судныхъ дѣлъ по всѣмъ частямъ министерства и присоединивъ къ этому департаменту колониальное отдѣленіе упраздняемаго перваго департамента. Существующую при министерствѣ типографію и литографію закрыть. Министру государственныхъ имуществъ войти въ сношеніе съ военнымъ министромъ о передачѣ производящихся въ лѣсномъ аудиторіатѣ дѣлъ, для ихъ окончанія, въ военное министерство; послѣ чего лѣсной аудиторіатъ также упразднить. Существующія нынѣ палаты государственныхъ имуществъ, кромѣ только губерній прибалтійскихъ и ставропольской, гдѣ часть ея, впредъ до особаго распоряженія, оставляется на прежнемъ основаніи, упразднить; завѣдываніе же государственными имуществами въ губерніяхъ возложить на особое мѣстное управленіе, которому, въ сношеніяхъ своихъ съ прочими учрежденіями, дѣйствовать по правиламъ, коимъ слѣдовали упраздняемыя нынѣ палаты. Управляющему государственнымъ имуществами губерніи, сверхъ прамыхъ его обязанностей, присутствовать въ губернскомъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіи, въ губернскомъ земскомъ собраніи, въ комитетѣ и особомъ присутствіи о земскихъ повинностяхъ и въ статистическомъ комитетѣ. Утвержденныя нынѣ для центрального и мѣстнаго управленія росписанія должностей и издержекъ привести въ дѣйствіе съ 1-го января 1867 года, временно, на три года. Потребную для центрального и мѣстнаго управленія сумму: 1,162,702 рубля, отпускать въ распоряженіе министра государственныхъ имуществъ изъ Государственнаго Казначейства, въ теченіе трехъ лѣтъ, начиная съ 1-го января 1867 года, съ занесеніемъ оной въ

Глуповцевъ, однако молодость взяла свое: онъ оправился...

Но, по мѣрѣ того, какъ мужъ выздоравливалъ, жена дичилась его... она стала ненавидѣть его. Пошли домашнія сцены, шпильки, дразги; домашняя жизнь стала для Глуповцева каторгой. Бѣдный Глуповцевъ просто сходилъ съ ума... Онъ считалъ себя полумертвымъ... одно утѣшеніе ему осталось—усердствовать по службѣ и ожидать новыхъ благъ отъ нея, утѣшеній въ своемъ горѣ.

— Но и на службѣ какъ то плохо улыбалась ему. Голова Глуповцева была набита горемъ, и долго работа его неспориалась. Однако довѣріе, приобретенное имъ, сохранилось за нимъ попрежнему. Тѣмъ не менѣе Глуповцевъ падалъ духомъ... Можно было думать, что онъ сойдетъ съ ума.

Въ тотъ день, когда мы видѣли Глуповцева на мосту, у него вышла домашняя сцена и очень сквернаго сорта; онъ перехватилъ записку отъ жены къ прикащику. Бѣдная женщина долго скрывала свою страсть, наконецъ у ней не хватило силъ скрывать ее долѣе, и она написала записку самаго пламеннаго свойства. Записка была написана поармянски, но Глуповцеву перевели ее.

— Этого неоставало еще, подумалъ онъ и сдѣлалъ женѣ сцену.

Жена прямо объявила, что ненавидитъ его и любить прикащика.

А выхода между тѣмъ не было. Одно оставалось—и Глуповцевъ рѣшился утопиться. Мы видѣли, чѣмъ кончилась его рѣшимость.

Прошло нѣсколько лѣтъ. Глуповцевъ сжилъ съ своимъ домашнимъ положеніемъ. По службѣ онъ хотя и пересталъ быстро двигаться, но все таки получалъ награды и надѣялся получить хорошее мѣсто.

Такъ онъ живетъ и сегодня.

Черезъ недѣлю послѣ замужества Маріи Башджайрановъ выдалъ Ану за Георгія. Свадьба была богатая и приданое тоже.

А. Пасынковъ.

подлежащія финансовыя смѣты упомянутого министерства.

6) Именной высочайшій указъ, данный Правительствующему Сенату декабря 28-го (января 9-го), объ учрежденіи въ Царствѣ Польскомъ трехъ контрольных палатъ.

7) Указъ Правительствующаго Сената съ приложеніемъ высочайше-ратификованной конвенціи, заключенной между Россіей и Даніей 2-го (14-го) октября 1866 года, о взаимной выдачѣ преступниковъ.

— 3-го декабря 1866 года высочайше постановлено для Финляндіи, что тамошнія присутственныя мѣста должны принимать бумаги на русскомъ языкѣ, также какъ на шведскомъ или на финскомъ, и казеннымъ переводчикамъ поставляется въ обязанность переводить такія бумаги съ русскаго на тотъ языкъ, на которомъ ведется все дѣло, т. е. на шведскій, или на финскій.

— Въ № 4 «Русск. Инвал.» (4-го января) помѣщено слѣдующее заявленіе: «Въ «Сѣверной Почтѣ» напечатано: «Съ вѣкотораго времени систематически распространяется мысль, будто вѣкоторыя правительственныя вѣдомства не сочувствуютъ судебной реформѣ и стараются приостановить или парализировать ея дѣйствіе. Эти попытки ввести въ заблужденіе общественное мнѣніе и возстановить его противъ правительства останутся безуспѣшными. Они происходятъ отъ источниковъ совершенно чуждыхъ истинному значенію и истиннымъ пользамъ той реформы, которой благодѣтельныя послѣдствія, не смотря на частныя недостатки, уклоненія или ошибки, одинаково признаются всеми безъ исключенія правительственными вѣдомствами и свидѣтельствуются губернаторами всѣхъ губерній, гдѣ уже введены въ дѣйствіе новыя судебныя установленія.

— Съ января нынѣшняго года вводятся земскія учрежденія въ вятской губерніи. Уѣздныя земскія собранія въ вятскомъ, малмыжскомъ и уржумскомъ уѣздахъ открываются 8-го числа.

— Въ «Correspondance Russe» пишутъ, что на всемирную парижскую выставку будутъ посланы 8 моделей нашихъ панцирныхъ судовъ. Шестъ уже готово, и въ настоящее время въ образцовой мастерской, при морскомъ министерствѣ, кончатся модели фрегата «Севастополь» и клипера «Жемчугъ». Они построены въ 1/10 долю ихъ настоящей величины.

— Въ газетѣ «Кіевлянинъ» сообщаютъ свѣдѣнія о томъ, что постройка желѣзной дороги отъ Курска до Кіева передается г. Дервизу. Линію до Курска надѣются непременно окончить въ текущемъ году.

— Въ «Од. Вѣстн.» пишутъ: Надѣихъ получено извѣстіе изъ Воронежа о томъ, что въ тамошнемъ губернскомъ земскомъ собраніи будетъ обсуждаться вопросъ о желѣзной дорогѣ отъ Воронежа къ грушевскимъ копанямъ, а оттуда къ Ростову. Городской голова А. М. Байковъ довелъ объ этомъ до свѣдѣнія гг. гражданъ Ростова, которые въ собраніи своемъ 1-го декабря, между прочимъ, постановили: для разъясненія выгодъ отъ продолженія дороги до Ростова (отъ Воронежа) и для участія въ разработкѣ этого вопроса воронежскимъ земскимъ собраніемъ, отправить въ Воронежъ депутатовъ отъ ростовскаго городского общества. Избранные депутаты И. Д. Кочетковъ и Э. Ф. Гольцауеръ уже выѣхали въ Воронежъ.

— Въ «Рязанскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ» пишутъ, что скопинскій городской банкъ, согласно приговору общества, предположилъ устроить въ Скопинѣ бесплатную публичную бібліотеку, куда будетъ выписываться значительная часть издаваемыхъ въ столицахъ газетъ, журналовъ и книгъ лучшихъ авторовъ. Предположено завести въ Скопинѣ и типографію, которая, какъ и бібліотека, откроется въ 1867 году. Поговариваютъ, что будетъ даже издаваться мѣстная газета подъ названіемъ «Скопинскій Листокъ». Остается желать, пишетъ корреспондентъ «Рязанскихъ Вѣдомостей», чтобы въ Скопинѣ, кромѣ существующихъ мужскихъ и женскихъ училищъ, была открыта прогимназія. Общество предполагаетъ войти объ этомъ съ ходатайствомъ къ правительству.

— Давно ожидаемое освѣщеніе московскихъ улицъ текущимъ газомъ началось 27-го декабря.

— Въ послѣднемъ номерѣ газеты «Dziennik Poznanski» напечатана прокламація, въ которой положеніе польскихъ эмигрантовъ въ Парижѣ выставляется крайне-блѣдствен-

нымъ, и предлагается, вмѣстѣ съ тѣмъ, устроить въ пользу этихъ эмигрантовъ лотерею-томболу, въ отелѣ князя Чарторыйскаго, въ Парижѣ. Комитетъ, взявшій подъ свое покровительство 400 эмигрантовъ, нуждается, по словамъ прокламаціи, въ суммѣ 29,000 франковъ ежемѣсячно.

ВКСЕЛЬНЫЙ И ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ.

3-го янв. 1867 г. вексельн. курсъ состоятъ въ СПБ. за сѣверный рубль.

на Лондонъ: на 3 мѣсяца, пенс.	32 1/4	1/16
• Амстердамъ: на 3 мѣсяца, пенс.	159	—
• Гамбургъ: на 3 мѣсяца, шилл.	28 1/4	3/8
• Парижъ: на 3 мѣсяца, сент.	337	336 1/2
• Берлинъ: на 15 дней талеръ за 100 р. сер.	—	—
5% билеты Госуд. Банка	76	— 75 1/4 76
5% Внутрен. заемъ съ выигр.	—	—
1-й выпускъ	108 108 1/2	108 108 1/2
5% Внутрен. заемъ съ выигр.	—	—
2-й выпускъ	105 1/4	105 1/2 105 105 1/2
5% Выкупн. свидѣтельства	—	— 70 1/2
5 1/2% ренты	—	— 71
4 1/2% об. Общ. Рос. Жел. Дор.	—	— 87 1/4
5% обл. Спб. Гор. Кред. Общ.	—	— 78 1/2

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

ФРАНЦІЯ. Въ значительной части французскихъ газетъ по восточному вопросу произошла въ послѣднее время замѣтная перемѣна, тѣмъ болѣе интересная, что нѣкоторыя изъ нихъ считаются болѣе или менѣе оффиціозными органами. Такъ, напримеръ, «France», отличившаяся своимъ враждебнымъ настроеніемъ ко всѣмъ попыткамъ турецкихъ христіанъ освободиться отъ мусульманскаго ига, заговорила теперь совершенно инымъ тономъ. Изъ зачатки «Монитера», опровергавшей сообщенія «Patrie» по восточному вопросу, она вывела два заключенія: во-первыхъ, что французское правительство не вызываетъ неодобренія возстанію христіанъ на Востоку, а во-вторыхъ, что оно не вошло въ соглашеніе съ англійскимъ правительствомъ, для признанія необходимости сохраненія владычества Порты въ Архипелагѣ.

— По словамъ газеты «Indépendance Belge», законъ о преобразованіи французской военной системы поддержанъ въ государственномъ совѣтѣ такимъ значительнымъ измѣненіемъ, что почти ничего не осталось отъ прежняго проекта. Въ измѣненномъ видѣ законъ этотъ сводится къ учрежденію болѣе многочисленнаго и болѣе легко мобилизуемаго резерва и національной гвардіи, на половину военной, на половину гражданской; объ обязательной для всѣхъ военной службѣ въ немъ нѣтъ и помину.

— Надѣихъ въ Парижѣ снова произведены аресты, и, какъ говоритъ «Indépendance Belge», побудительныя причины, ихъ вызвавшія, были гораздо болѣе серьезнаго свойства, нежели тѣ, которыя вызвали нѣсколько мѣсяцевъ назадъ, заарестованіе молодыхъ людей въ одномъ кафе Латинскаго квартала. На этотъ разъ говорятъ даже о заговорѣ противъ императора Наполеона; впрочемъ слѣдственное дознаніе, по всей вѣроятности, значительно уменьшитъ важность дѣла.

ГЕРМАНІЯ. Вѣнская «Neue freie Presse» замѣчаетъ, что между тѣмъ какъ въ другихъ странахъ цифра поступающаго въ государственную казну налога съ каждымъ годомъ увеличивается, австрійскій министръ финансовъ нашелся вынужденнымъ понизить ее въ смѣтѣ на 1867 годъ. Сдѣлано это не для облегченія плательщиковъ податей, а потому что примѣръ показалъ, что никакія экзекуціи не могутъ заставить обидѣвшія провинціи вносить аккуратно прямыя налоги; это же обидѣніе австрійскихъ народовъ значительно уменьшаетъ ежегодное поступленіе косвенныхъ налоговъ.

— Офиціальная вѣнская газета сообщаетъ, что когда осуществится преобразованіе австрійской арміи, численность ея, со включеніемъ резервовъ обоихъ призывовъ, достигнетъ 1,080,000 человекъ; если же къ этому присовокупить контингентъ Военной Границы, то она дойдетъ до 1,132,000 чел.

— 2-го января пушечные выстрѣлы въ Мангеймѣ возвестили побережнымъ жителямъ Рейна, что судоходство по этой рѣкѣ свободно, и что впредь не будутъ вносимы никакія пошлины за плаваніе по ней судовъ. Рейнская международная навигаціонная коммиссія перенесла свое мѣсто-пробываніе въ Майнцъ.

ИТАЛІЯ. Въ Венеціи образовался недавно комитетъ, имѣющій цѣлью вербованіе волонтеровъ для кандійскаго возстанія. Не-

давно на одномъ только пароходѣ отправлено не менѣе 200 человекъ, а надѣихъ долженъ отправиться еще транспортъ въ 150 чел. Всѣ завербованные комитетомъ получаютъ по 50 фр. задатку и 1 1/2 фр. въ день на всемъ готовомъ содержаніи. Одинъ греческій банкиръ доставилъ комитету необходимыя денежныя средства.

— Въ низшихъ классахъ Италіи господствуетъ сильное неудовольствіе противъ правительства за значительное возвышеніе налога на соль. Въ странѣ дѣна на соль — мѣрло, которымъ низшіе классы народа измѣряютъ достоинство своего правительства. Если дѣна на соль низка, то правительство хорошо; если она, напротивъ, высока, то правительство, значитъ дурно. Прямымъ послѣдствіемъ недавняго сильнаго повышенія цѣны на соль должно быть значительное уменьшеніе популярности правительства.

— Итальянское правительство намѣрено издать въ скоромъ времени амнистію для всѣхъ замѣшанныхъ въ палермскомъ сентябрьскомъ возстаніи. Оно желаетъ лишить главныхъ зачинщиковъ возможности возобновить ихъ вредныя попытки, и потому еще не рѣшило, какую форму слѣдуетъ придать этой амнистіи. Вновь назначенный военный начальникъ Сипиліи, генералъ Медичи, продолжаетъ разсылать подвижныя колонны по всѣмъ направленіямъ острова, для возстановленія повсюду силы закона. Полицімейстеръ въ Палермо объявилъ, что кто желаетъ удалиться далѣе извѣстнаго разстоянія отъ города Палермо, тотъ долженъ имѣть особый видъ отъ бургомистра. Полагаютъ, что при помощи подобныхъ мѣръ, порядокъ въ Сициліи будетъ возстановленъ скорѣе и вѣрнѣе, нежели посредствомъ осаднаго положенія.

ИСПАНІЯ. По словамъ парижской «Еропис», во всей Испаніи господствуетъ сильнѣйшее волненіе; ожидали, что въ Каталоніи съ часа на часъ вспыхнетъ возстаніе. Изъ арестованныхъ въ послѣдніе дни передъ Новымъ Годомъ лицъ, маршалъ Серрано привезенъ на островъ Магонъ (одинъ изъ Балеарскихъ острововъ), гдѣ онъ и будетъ покуда содержаться. Президентъ Кортесовъ, Ріосъ-Росазъ, по послѣднимъ извѣстіямъ, находился еще въ тюрьмѣ въ городѣ Картагенѣ. Арестованные депутаты не будутъ преданы военному суду, такъ какъ подлинный, подписанный ими, адресъ къ королю не находится въ рукахъ правительства, а подвергнется только административнымъ взысканіямъ.

— Реакція въ Испаніи достигла до того, что большая часть испанскихъ газетъ прекращены. «Liberté» замѣчаетъ, впрочемъ, что теперь подвергаются преслѣдованіямъ не республиканцы и не либералы, а такіе же реакціонеры, какъ Нарваэсъ, которые въ прошломъ году приняли, въ угоду Нарваэсу, самыя строгія мѣры противъ прогрессистовъ и либераловъ и дождались теперь того, что эти же мѣры обращены противъ нихъ самихъ.

ТУРЦІЯ. Газета «Nord», говоря о томъ, какъ мало довѣрія заслуживаютъ послѣднія константинопольскія телеграммы о побѣдахъ надъ кандійскими инсургентами, обращаетъ вниманіе на слѣдующую неясность, въ нихъ содержащуюся: одна изъ телеграммъ говоритъ, что послѣ разбитія инсургентовъ при Фонцѣ, 4,500 инсургентовъ перевезены были русскимъ военнымъ судномъ изъ Кандіи въ Пирей. Но, замѣчаетъ «Nord», не только обыкновенной величины военное судно, но даже и самый «Греть-Истернъ» не въ состояніи вмѣстить въ себя 4,500 человекъ (кромѣ экипажа).

— Греческіе источники опровергаютъ константинопольскія извѣстія о блистательныхъ побѣдахъ турокъ надъ кандійскими инсургентами и о совершенномъ прекращеніи возстанія. Они говорятъ, что Мустафа-паша дѣйствительно направился въ округи Киссамосъ и Селиносъ, что по пути турецкіе солдаты сожгли нѣсколько христіанскихъ селеній и умертвили безоружныхъ жителей, но что дальнѣйшее движеніе впередъ Мустафа-паши было остановлено удачнымъ для грековъ дѣломъ при Каресѣ. Послѣ этого сраженія, Мустафа-паша послалъ въ Селиносъ парламентаровъ, которые предлагали жителямъ изъявить покорность; но послѣдніе отвѣчали, что они желаютъ продолжать сопротивленіе. По извѣстіямъ изъ Кандіи, доходящимъ до 26-го декабря, военныя дѣйствія на островѣ дѣ-

ствительно прекратились, но не въ дѣйствіе укрощенія возстанія; а въ дѣйствіе наступленія сильныхъ холодовъ.

— Извѣстіе, будто греческіе солдаты покидаютъ Кандію, опровергается: еще недавно на островъ высадились отъ 800 до 900 новыхъ волонтеровъ.

— Губернаторъ Каней обратился 26-го декабря ко всѣмъ иностраннымъ консуламъ съ циркуляромъ, въ которомъ извѣщаетъ ихъ, что блокада Кандіи продолжается. Северо-американскій консулъ отвѣчалъ, что онъ не можетъ признать блокаду законною, по ея не дѣйствительности.

— Въ Вѣнѣ получена телеграмма изъ Константинополя о томъ, что Порты рѣшилась не медлить долѣе введеніемъ всѣхъ постановленій гаттигумаюна 1856 года, составляющихъ частыя парижскихъ договоровъ 1866 года. Англія, Франція и Австрія дѣлали въ этомъ смыслѣ настоятельныя предложенія въ Константинополь, въ той увѣренности, что этимъ средствомъ можетъ быть положенъ конецъ жалобамъ райевъ.

— Денежа турецкаго министра иностранныхъ дѣлъ, Аали-паши, по восточнымъ дѣламъ, о которой сообщалъ недавно телеграфъ, отправлена изъ Константинополя въ декабрѣ. Говоря объ участіи послѣдней въ волненіяхъ турецкихъ христіанъ, денежа прибавляетъ, что возстаніе въ Кандіи было бы давно уже подавлено, еслибъ не поддерживалось Греціей; далѣе, что въ Фессалію завѣдомо для всѣхъ вторгаются отряды, сформированные въ Греціи, и что послѣдняя, очевидно, готовится начать войну весною. Въ виду такихъ фактовъ, Порты проситъ державы-покровительницы вступиться въ дѣло и побудить Грецію къ соблюденію нейтралитета.

— Изъ Константинополя отъ 9-го января извѣщаютъ, что турецкое правительство узнало о намѣреніи греческой партіи дѣйствія возбудить возстаніе и на другихъ островахъ Архипелага.

— Изъ города Скутари (въ Албаніи) сообщаютъ, отъ 7-го января, что извѣстія вѣнскихъ газетъ о возобновленіи борьбы между черногорцами и турками лишены всякаго основанія; увѣряютъ, что между Портой и черногорскимъ княжествомъ существуютъ самыя лучшія отношенія; опровергаютъ сообщенія вѣнскихъ газетъ о сожженіи мусульманами пятнадцати христіанскихъ деревень въ Албаніи, о насиліяхъ турокъ надъ жителями ихъ и о дипломатическомъ вмѣшателствѣ въ это дѣло.

— Между тѣмъ, по словамъ вѣнской «Debate», извѣстія о вооруженіяхъ черногорцевъ и о приготовленіяхъ ихъ къ войнѣ подтверждаются; черногорцы полагаютъ, что разрушеніе ими двухъ турецкихъ блокадузовъ должно повести къ возобновленію борьбы. Отсутствіе большихъ свѣтовъ и морозовъ благоприятствуетъ военнымъ дѣйствіямъ, и потому полагаютъ, что черногорцы будутъ ждать весны для начала военныхъ дѣйствій.

— Въ Босніи сильнѣйшее волненіе. Турецкія власти, вслѣдствіе полученныхъ ими дозосовъ, произвели обыски и захватили немалое количество оружія и военныхъ припасовъ. Между тамошними славянами распространена прокламація, въ которой православнаго и католическаго вѣронсповѣданія славяне, а также и мусульманской вѣры, приглашаются къ единому возстанію противъ общаго, племеннаго врага — османскихъ турокъ. Прокламація въ особенности умоляетъ славянъ мусульманской вѣры не поддерживать турокъ въ борьбѣ ихъ съ славянскимъ племенемъ.

Вѣнская газета Wandereгъ такъ объясняетъ причины волненія, обнаружившагося въ послѣднее время въ Босніи. Турецкое правительство, опасаясь, что современемъ и христіанское населеніе этой провинціи можетъ принять участіе въ возстаніи, котораго постоянно ожидаютъ со стороны христіанскаго населенія Порты, вѣдло произвести въ Босніи значительный рекрутскій наборъ и отправить новобранцевъ въ Азіатскую Турцію; Боснію же оно предполагало занять войсками, набранными въ Азіатской Турціи. Этимъ средствомъ оно надѣялось лишить Боснію значительной части населенія, которое могло бы принять участіе въ возстаніи. Но эти предположенія оттоманскаго правительства стали извѣстны еще прежде, чѣмъ они осуществились, и вызвали опасное волненіе въ Босніи.



— Брюссельскія «Nord» и «Indépendance Belge» рассказывают о слѣдующемъ возмутительномъ случаѣ *безчеловѣчности турецкихъ военныхъ властей къ кандійскимъ христіанамъ*. Большая толпа женщинъ и дѣтей собралась близъ Селиноса на морскомъ берегу, въ ожиданіи прибытія русскаго фрегата «Генералъ-Адмиралъ», который долженъ былъ перевезти ихъ въ Пирей. Турецкое военное судно подошло къ этому мѣсту на пушечный выстрѣлъ и пустило въ собравшуюся толпу нѣсколько зарядовъ картечи; довольно значительное число стариковъ, женщинъ и дѣтей были при этомъ убиты или ранены; остальные въ ужасѣ бѣжали въ близъ-лежащія горы.

АМЕРИКА. Маршалъ Базенъ доноситъ отъ первыхъ чиселъ декабря, что импералистскій генералъ Мендесъ разбилъ соединенныя силы хуаристскихъ предводителей Гарсія, Браво и Ледесма; послѣдній былъ убитъ, и кромѣ того хуаристы потеряли, по словамъ Мендеса, до 600 человекъ. Говорятъ, что индійскія племена Соноры возстали противъ хуаристовъ. Численность ихъ опредѣляется въ 35,000.

— Изъ Вашингтона сообщаютъ, что отношенія правительства Соединенныхъ Штатовъ къ президенту Хуаресу значительно измѣнились въ послѣднее время, и что соперникъ послѣдняго, Ортега, находитъ сильную моральную поддержку не только въ Мексикѣ, но и въ Сѣверной Америкѣ. Хуаресъ же объявилъ публично на одномъ празднествѣ, которое онъ давалъ въ Чигуагуа, что мексиканцы не желаютъ никакого вниманія къ своимъ дѣламъ, откуда бы оно ни шло.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕЖИ,
полученныя въ С.-Петербургѣ.

Афины, 24-го декабря (3-го января). Греческое правительство посылаетъ чрезвычайныхъ посланниковъ къ великимъ державамъ для объясненія истиннаго положенія дѣлъ въ Греціи.

Флоренція, 29-го декабря (10-го января). Въ газетѣ «Nazione» пишутъ, что министръ финансовъ занялъ составленіемъ общаго финансоваго проекта, касающагося отчасти обширной финансовой операціи съ церковными имуществами. Этотъ проектъ будетъ вскорѣ представленъ итальянскому парламенту.

Константинополь, 27-го декабря (8-го января). Турецкія извѣстія съ острова Кандіи вновь оказались преувеличенными. По полученнымъ оттуда свѣдѣніямъ разбитъ только отрядъ, состоящій подъ начальствомъ Суліотиса, вѣдѣствіе чего семейства кандійцевъ, блокируемыя турками въ Селиносѣ, находятся въ опасности. Греческіе пароходы «Паналленіонъ» и «Идра» повезли на восточную оконечность острова Кандіи новое подкрѣпленіе въ 1,200 волонтеровъ. Въ Константинополь умышленно распространяютъ предостереженія о нафреніи мусульманъ истребить христіанъ во время рамазана.

Пѣттъ, 31-го декабря (12-го января). Въ сегодняшнемъ засѣданіи Палаты Депутатовъ венгерскаго Сейма былъ прочитанъ адресный проектъ Деака, въ отвѣтъ на патентъ императора австрійскаго относительно пополненія арміи рекрутами, и опредѣлено приступить къ обсужденію этого проекта 3-го (15-го) января. Въ проектѣ адреса сказано, что насиліе надъ священнѣйшими интересами страны не можетъ быть допущено. Право опредѣленія военной повинности принадлежитъ къ жизненнымъ условіямъ венгерской конституціи. Если настоящее положеніе Австріи обусловливаетъ собою перемѣну въ системѣ военной повинности, то именно это обстоятельство и должно побуждать къ немедленному возстановленію конституціи. Сеймъ можетъ пользоваться своею законодательною властью только на основаніи конституціи, а такъ какъ права его отняты, то онъ и не можетъ налагать тягости на страну, права которой приостановлены. Венгрія готова приступить къ системѣ военной повинности, соответствующей потребностямъ страны, но не можетъ признать законными тѣ распоряженія, которыя состоялись въ этомъ отношеніи. Въ заключеніе въ адресѣ выражается просьба объ отнѣи данныхъ по этому предмету приказаній и о возстановленіи силы венгерской конституціи.

Константинополь, 1-го (13-го) января. Въ газетѣ «Levant-Herald» извѣща-

ють, что два греческіе парохода вновь высадили на островъ Канлію 900 волонтеровъ. Соакійцы также вновь возстали на островѣ Кандіи.

Флоренція, 2-го (14-го) января. Сегодня въ газетѣ «Italia» пишутъ: Король Викторъ-Эмануилъ, отвѣчая депутаціи парламента, поднесшей ему адресъ палаты, сказалъ, что остается разрѣшить еще два вопроса, вопросъ финансовый и вопросъ римскій. Финансовыя затрудненія, по словамъ короля, будутъ вскорѣ преодолены, и отчетъ министра финансовъ разсѣветъ многія тучи. Римскій же вопросъ есть вопросъ времени, который будетъ рѣшенъ согласно съ желаніями націи.

Гамбургъ, 2-го (14-го января). Изъ Шанхая телеграфируютъ о прекращеніи вышней войны.

С М Ъ С Ъ.

Землетрясеніе въ Алжиріи. — Отъ недавняго землетрясенія въ Алжиріи погибло болѣе 100 человекъ, и сверхъ того ранено около 300 человекъ.

Телеграфъ между Сиднеемъ (Капъ-Бретонъ) и Новымъ-Орлеаномъ — между двумя крайними продольными пунктами сѣвероамериканскаго материка, наконецъ, благополучно устроенъ. Такимъ образомъ, электромагнитное сообщеніе моментально пробѣгаетъ отъ крайнихъ предѣловъ Новой-Шотландіи черезъ весь материкъ Сѣверной-Америки, чрезъ все пространство Соединенныхъ Штатовъ, вплоть до Мексиканскаго залива. Между обоими пунктами послѣдовалъ обмѣнъ телеграммъ слѣдующаго содержания:

«Изъ Сиднея въ Новымъ-Орлеанъ.. Все идетъ хорошо. Приятно было бы знать, какова погода въ Новымъ-Орлеанѣ. У насъ снѣгъ идетъ.»

«Изъ Нового Орлеана въ Сидней. Здѣсь очень жарко сегодня вечеромъ. Мы съ трудомъ отмахиваемся отъ москитовъ. Телеграфное сообщеніе до Мобилы хорошо.»

Снѣгъ и москиты!.. Мгновенное сообщеніе между полюсомъ и экваторомъ!

Фальшивые волосы—разсадники вредныхъ паразитовъ. Въ сентябрьской книжкѣ *Архива судебной медицины и общественной гигиены*, издаваемого медицинскимъ департаментомъ министерства внутреннихъ дѣлъ, напечатана статья ассистента петровской академіи, Линдеманъ «О гигиеническомъ значеніи грегариинъ.» Вотъ сущность этой статьи. Грегарины — это паразитъ, стоящій на самой низкой ступени зоологической лѣстницы и встрѣчающійся почти во всѣхъ органахъ человѣческаго тѣла, въ сердцѣ, легкихъ, кишечномъ каналѣ и т. д. Проникаютъ грегарины въ наше тѣло путями легкихъ или кишечнаго канала и, понавъ въ кровеносную систему, плаваютъ въ жидкости, содержащей въ себѣ всѣ необходимыя питательныя вещества; при такихъ благоприятныхъ условіяхъ онѣ разносятся вмѣстѣ съ кровью по всѣмъ сосудамъ организма. Подъ влияніемъ обильной пищи тѣло грегарины увеличивается въ объемѣ и, наконецъ, достигаетъ такихъ размѣровъ, что не можетъ болѣе проходить въ мельчайшіе волосные сосуды. Тогда грегарины располагаются въ полости такого сосуда, и здѣсь размножаются, образуя въ короткое время цѣлая колонія. Понятно, что, размножившись до невѣроятной степени, грегарины закупориваютъ собою сосудъ, лишаютъ пораженную ими ткань притока крови и причиняютъ цѣлый рядъ болѣзней: водянку, удушье, брайтову болѣзнь и другія. Вслѣдствіе же давленія, производимаго постояннымъ ростомъ каждой отдѣльной грегарины, стѣнки сосуда прогибаются, и грегарины проникаютъ въ самую ткань. Расположившись въ ткани, грегарины подвергаются различнымъ превращеніямъ и кладутъ начало новымъ поколѣніямъ паразитовъ. Грегарины живутъ не только во всѣхъ органахъ человѣческаго тѣла, но ихъ находятъ и въ рыбахъ, молоскахъ, червяхъ, насекомыхъ, птицахъ и млекопитающихъ. Но самый поразительный примѣръ паразитизма грегариинъ — присутствіе ихъ на *волосахъ* человѣка, не только волосахъ головы, но и покрывающихъ все тѣло. Волосъ, пораженный грегаринами, нисколько не отличается отъ чистаго нормальнаго. Присутствіе грегариинъ узнается только по бугоркамъ бурого цвѣта, замѣтнымъ даже для простаго глаза. Бугорки эти легко стираются и оставляютъ на полотнѣ слѣдъ, цвѣтомъ похожій на желѣзную ржавчину. Бугорки эти расположены *всегда* болѣе въ свободному концу волоса, нежели къ корню. Г. Линдеманъ взялъ изъ одного парикмахерскаго заведенія въ

Нижнемъ-Новгородѣ до тридцати пробъ различныхъ волосъ, идущихъ на изготовленіе шиньоновъ, локоновъ, косъ и проч. *Почти на всѣхъ* онъ нашелъ *колоніи грегариинъ*. 75 процентовъ изслѣдованныхъ волосъ имѣли на себѣ не по одной, а по нѣсколку колоній грегариинъ. Какимъ же образомъ грегарины проникаютъ во внутренніе органы человѣка, и откуда берутся онѣ? Относительно перваго г. Линдеманъ пришелъ къ убѣжденію, что виновницы проваженія грегариинъ отъ мѣста ихъ зарожденія въ человѣческой организмъ, — *женщины*. Г. Линдеманъ рядомъ опытовъ убѣдился въ томъ, во-первыхъ, что грегарины не умираютъ отъ засушыванія, слѣдовательно выварить ихъ нельзя, и во-вторыхъ, что даже при самомъ слабомъ увеличеніи окружающей температуры и при изобиліи водяныхъ паровъ грегарины оживаютъ и быстро, втеченіе нѣсколькихъ часовъ, достигаютъ окончательнаго своего развитія. На этихъ основаніяхъ свое обвиненіе противъ женщинъ г. Линдеманъ объясняетъ такъ: «Перенесемся къ шумному балу и мы увидимъ, что тутъ грегарины найдутъ самыя благоприятныя для себя условія.» Такъ какъ опыты доказали, что почти *всѣ фальшивые волосы* заражены грегаринами, то мы правъ предположить, что онѣ заключаются въ значительномъ количествѣ въ шиньонахъ и фальшивыхъ волосныхъ уборахъ събѣжавшихъ женщинъ. Температура залы, вслѣдствіе скопленія людей и изобилія огня, чрезвычайно повышается, а вслѣдствіе этого человѣческая кожа возбуждается и выделяетъ большее количество воды, испаряющейся и распространяющейся въ залѣ въ видѣ паровъ. При такихъ условіяхъ грегарины, находящіеся въ головныхъ уборахъ, просыпаются, ихъ содержимое соизвѣваетъ въ нѣсколько часовъ, оболочка коконовъ ихъ лопается и выходятъ разродительныя крупинки, такъ называемыя въ наукѣ *ложно-ядоочники*, которые и причиняютъ весь вредъ, такъ какъ незначительная величина ихъ, твердая оболочка и форма даютъ имъ возможность проникнуть черезъ различныя ткани въ полости кровеносныхъ сосудовъ и пройти непереваренными черезъ желудокъ человѣка. Сама же, вполне развившаяся грегарины, по своему слишкомъ мягкому и нѣжному тѣлу, легко переваривается желудкомъ и не можетъ пройти черезъ стѣнки его или кишечнаго канала въ ткань организма. Итакъ вышедшія изъ коконовъ крупинки подхватываются на балу воздушными течениями, которыя постоянно возбуждаются движеніемъ людей, начинаютъ летать вмѣстѣ съ пылью по воздуху и, опускаясь книзу, падаютъ на подаваемые лакомства, нашки, одежду, втягиваются вмѣстѣ съ вдыхаемымъ воздухомъ въ самыя внутреннія ячейки человѣческихъ легкихъ, вмѣстѣ съ яствами вводятъ въ кишечный каналъ, а отсюда проникаютъ въ кровеносную систему и дѣлаются причиной различнаго рода опасныхъ болѣзней. Откуда берутся грегарины на волосахъ человѣка? Для разрѣшенія этого вопроса, г. Линдеманъ собралъ справки, откуда поступаютъ въ парикмахерскія заведенія волосы, идущіе на изготовленіе различныхъ головныхъ уборовъ. Оказалось, что волосы доставляются въ эти заведенія бѣднѣйшимъ, преимущественно крестьянскимъ населеніемъ. Въ приволжскихъ краяхъ этою торговлею занимаются преимущественно мордва, бурлаки. Отправляясь весною на работу, бурлакъ надѣваетъ бѣлье, которое снимаетъ только по возвращеніи осенью домой. Понятно, что при такихъ условіяхъ на тѣлѣ бурлака развиваются различныя паразиты кожи и, между прочимъ, виш. По изслѣдованіи послѣднихъ, оказалось, что почти каждая изъ нихъ содержитъ въ своемъ кишечномъ каналѣ огромное количество грегариинъ. Г. Линдеманъ рядомъ опытовъ и наблюденій положительно убѣдился въ томъ, что *паразиты, живущіе въ волосахъ* человѣка, *ведутъ свое начало отъ грегариинъ, обитающихъ въ кишечномъ каналѣ виш*. Но для того, чтобы проникнуть во внутренность человѣка, въ грегариинъ должны развиваться разродительныя крупинки; сама же грегарины, вышедшая изъ кишечнаго канала вишъ вмѣстѣ съ ея испраженіями, принадлежитъ къ волосамъ и остается въ этомъ положеніи до тѣхъ поръ, пока благоприятныя условія не позволятъ совершиться въ ней развитію вышеупомянутыхъ крупинокъ. Этимъ благоприятнымъ условіемъ способствуютъ женщины, носящія фальшивые волосы. Если бы не было вишей, то, конечно, нечего было бы бояться и шиньоновъ. Для уничтоженія первыхъ необходима опрятность и чистота; что же касается шиньоновъ, то ихъ можно было бы уничтожить легко, если бы на это согласились женщины, тѣмъ болѣе, что по большей части шиньоны удивительно безобразны, и женщины ничего не

теряютъ, бросивъ ихъ, а общество избавилось бы отъ множества мучительныхъ болѣзней. «Правительство, говоритъ въ заключеніе г. Линдеманъ, не можетъ заставить общество отказаться отъ этихъ уборовъ, точно такъ же, какъ не можетъ оно заставить носить ихъ.» Сдѣлать же фальшивые волосы безвредными нѣтъ возможности, такъ какъ всѣ вещества, дѣйствующія разрушительнымъ образомъ на грегариинъ, каковы кислоты, щелочь, алкоголь, эфиръ, дѣйствуютъ и на самый волосъ, измѣняя его цвѣтъ и отнимая всѣ качества, придающія видъ головнымъ уборамъ изъ фальшивыхъ волосъ.

ОЧЕРКЪ КАЙТАГО-ТАБАСА-РАНСКАГО ОКРУГА.

(Въ южномъ Дагестанѣ.)

I

Границы. Общій топографическій очеркъ.

Кайтаго-табасаранскій округъ, — занимающая часть каспійскаго побережья, на сѣверѣ отъ города Дербента, и горы на западъ и сѣверо-западъ отъ этого города, на разстояніи отъ 50 до 60 верстъ, — смеженъ на югѣ съ кюринскимъ округомъ, отъ котораго отдѣляется рѣчкою Чирагъ-чай и Ахмардинскимъ магаломъ того округа. Съ запада отдѣляется: отъ горныхъ магаловъ того же округа хребтомъ съ вершинами: *Фути, Кошанъ и Джуфа*; отъ казыкумукскаго округа и сюргинскаго общества — вѣтвями того же хребта, съ вершинами: *Учми-дагъ и Варха-дагъ*. Отъ этой послѣдней горы граница проходитъ по ущельямъ и горамъ, мимо сюргинскихъ селеній Урпачи и Бокни, и достигаетъ гребня *Лесъ*, которымъ ограничивается отъ даргинскаго округа, вплоть до кайтагскаго селенія Гули; откуда хребтомъ Кара-сыртъ достигаетъ шамхальскихъ владѣній, нѣсколько сѣвернѣе урочища Дашлагаръ. Съ сѣвера округъ ограничивается отъ шамхальскихъ земель, по недостатку естественныхъ знаменъ, межовыми до моря. На востокъ примыкаетъ къ Каспійскому морю и къ землямъ дербенскаго градоначальства, простирающимся на 11 верстъ южнѣе и 14 верстъ сѣвернѣе города.

Горы, которыми округъ отдѣляется отъ остальнаго Дагестана, достигаютъ значительной высоты (гора Джуфа имѣетъ 10 т. футовъ). Отъ нихъ спускаются къ сторонѣ моря отроги и развѣтвленія въ видѣ конгрфорсовъ, которые упираются въ поперечный лѣсистый гребень Кара-сыртъ; послѣдній проходитъ во всю длину округа, почти посрединѣ между пограничными вершинами и моремъ и параллельно имъ. Отъ Кара-сырта горы, по мѣрѣ приближенія къ морю улегаются и, не достигнувъ его въ разныхъ мѣстахъ отъ 15 до 30 вер., сливаются съ приморскою плоскостью. У г. Дербента и 50 верстъ сѣвернѣе его отроги наиболее приближаются къ морю, мысами, заключающа между собою обширную, относительно, плоскость *Терекме*.

Кара-сыртъ дѣлитъ округъ на части *низовую* и *горную*; онъ прорывается въ Табасарани рѣчкою *Рубасъ* (получающею начало изъ родниковъ горы Джуфа), причемъ образуетъ тѣснину — входъ въ горную часть Табасарани. Въ Кайтагѣ Кара-сыртъ прорывается рѣчкою *Улу-чай*, состоящею изъ двухъ притоковъ, изъ которыхъ правый входитъ изъ казыкумукскаго, а лѣвый изъ даргинскаго округовъ. Они соединяются, достигнувъ Кара-сырта, и, прорывъ его, образуютъ входъ въ горную часть Кайтага. Обѣ рѣчки, спускаясь отъ Кара-сырта къ приморской плоскости, образуютъ плодородныя долины: *Рубасъ* — долину *Чайлы*, *Улу-чай* — долину *Семсъ*.

Въ Кайтагѣ протекаетъ еще рѣчка *Гамры-озенъ*, вступающая въ предѣлы округа, уже прорывъ Кара-сыртъ.

Кромѣ этихъ рѣчекъ есть еще въ округѣ другія, гораздо меньшія, но объ нихъ стоить упомянуть только въ томъ вниманіи, что онѣ приводятъ въ движеніе множество мпінаторныхъ мельницъ. Къ такимъ относятся: *Дирча* и *Яргиль* въ южной части Табасарани, *Даргахъ* и *Дюбекъ* въ сѣверной ея части и *Сулековъ* въ Кайтагѣ.

Въ подосѣ между моремъ и гребнемъ Кара-сыртъ пути сообщенія колесныя. По плоскости Терекме, съ юга на сѣверъ проходитъ почтовая дорога на Т. Х. Шуру

сообщения совершенно удобны и исправны, несмотря на множество канавъ, а следовательно и мостовъ. Съ четырьмя главными пунктами округа сообщения также колесными; пункты эти: сел. *Сиртычи*—резиденция управляющаго южною Табасаранью; сел. *Маджалмисъ*—резиденция управляющаго верхнимъ Кайтагомъ; сел. *Ерси*—гдѣ находится окружное управление, и сел. *Баилма*—самое большое и вліятельное селеніе низовой части округа, называемое жителями городомъ.

По мѣрѣ удаленія отъ Бара-сырта въ горы, арбы встрѣчаются все рѣже, замѣняясь вьючнымъ скотомъ. Въ Уцаринскомъ обществѣ и въ магалѣ Шурканти горнаго Кайтага множество отдѣльныхъ горъ, разведенныхъ глубокими и узкими ущельями, гдѣлаютъ сообщения въ высшей степени трудными; здѣсь едва могутъ проходить вьючные ослы (*).

Извѣстно, что берегъ Каспійскаго моря ниже уровня Океана, гора же Джуга, какъ сказано выше, достигаетъ 10 т. футовъ; соответственно этому измѣненію высотъ округа и климатъ рѣзко переходитъ отъ жаркаго, вызывающаго лихорадки, невыносимаго по ночной духотѣ лѣтомъ, къ умѣренному, носырому климату черты Черныхъ горъ (Кара-сыртъ) и до совершенно благопріятнаго климата горной полосы, гдѣручьи и родники среди лѣта холодны, какъ зимою.

II.

Раздѣленіе округа. Распредѣленіе населенія. Племена и ихъ характеристика. Языки.

Самое названіе округа показываетъ, что онъ состоитъ изъ Кайтага и Табасарани, (*); изъ нихъ Кайтагъ сѣверо-западная, Табасарань—юго-восточная часть округа. Почти по границѣ между ними проходитъ извѣстная дербендская стѣна (**).

Кайтагъ состоитъ изъ 10 магаловъ и 3 обществъ; изъ нихъ по правому притоку Улу-чая расположены, считая сверху внизъ: общество *Уцаринское* и магалы: *Каттаганъ*, *Шурканти*, *Ирчамулъ* и *Кара-Кайтагъ*. Всѣ они носятъ общее названіе «Хайдакъ».

По лѣвому притоку Улу-чая, также считая сверху: *Ганкъ* съ обществомъ *Кубачи*, *Габшъ* и *Мюра*. Всѣ они носятъ общее названіе «Тау».

Нижній Кайтагъ—между Кара-сыртомъ и моремъ—занятъ магалами: *Веране* и *Нижнее Терекме*, *Гамринскій* и общество *Баилма*.

Табасарань состоитъ изъ 10 магаловъ; изъ нихъ: *Дарча*, *Нитрихъ*, *Суанкъ*, *Куарыкъ*, *Чуркулъ*, *Хырагъ* и *Кырагъ* занимаютъ горную полосу; а *Дере*, *Этекъ* и *Кадди*—предгорія подъ Кара-сыртомъ.

Терекме въ Кайтагѣ, *Дере*, *Этекъ* и *Кадди* въ Табасарани, занимая низовую плоскость и предгорія, населены племенемъ пришлымъ, заведеннымъ завоевателями и бывшимъ всегда въ зависимости отъ владѣтельныхъ фамилій *бековъ*, поэтому и называемыхъ *раіатовъ* (подвластных); всѣ же остальные магалы заняты коренными жителями, которые въ отличіе отъ раіатовъ называются *узденъ* (зависящій отъ себя, свободный). Часть раіатовъ по конфискаціи за пзмѣны *бековъ*, по дару и по слѣдъ безваслѣдно умершихъ поступили въ вѣдѣніе казны.

Всего въ округѣ 244 селенія, изъ коихъ въ Кайтагѣ: казенныхъ раіатовъ 9 селеній бекскихъ..... 10 — узденей..... 85 —

(*) Въ началѣ 60-хъ годовъ администрація южнаго Дагестана имѣла въ виду проектировать двѣ дороги съ тѣмъ, чтобы сдѣлать доступными со стороны каспійскаго побережья горную часть Кайтага, а отсюда сиртинское общество и горныя мѣста казыкумукскаго округа. Обѣ дороги предполагалось повести по обимъ притокамъ рѣчки Улу-чай, начиная отъ того мѣста, гдѣ Улу-чай прорываетъ Бара-сыртъ. Намъ неизвѣстно, имѣется ли еще нынѣ въ виду этотъ проектъ.

(**) Названіе это Табасарань получила въ прошломъ столѣтіи отъ персіанъ; коренное же названіе ея *гумъ-гумъ*. Табасаранъ поперсидски означаетъ красивая, пріятная для глазъ высота.

(*) Стѣна эта идетъ отъ г. Дербенда на западъ; она состоитъ изъ каменнаго вала, болѣею частью обвалившагося и ряда замковъ и башенъ на вѣнаторомъ разстояніи другъ отъ друга. Замки такой же кладки какъ стѣны города и совершенно сохранились. Оборона обращена на сѣверъ, замки очень большіе и просторные, имѣютъ свои названія и легенды.

въ Табасарани: казенныхъ..... 11 — бекскихъ..... 44 — узденей..... 84 —

Всѣ 20 магаловъ и 2 общества составляютъ 15627 домовъ, которые распредѣляются слѣдующимъ образомъ:

въ Кайтагѣ раіатовъ..... 1492 дома (*) узденей..... 9170 — евреевъ..... 213 — въ Табасарани: раіатовъ... 1672 — узденей..... 2963 — евреевъ..... 117 —

Изъ числа раіатовъ принадлежатъ казнѣ въ Кайтагѣ 857 домовъ, въ числѣ которыхъ 110 домовъ евреевъ; въ Табасарани 213 домовъ, въ томъ числѣ 23 дома евреевъ.

Все населеніе округа группируется въ пять племенъ: *горно-кайтагское*, имѣющее два вида «Хайдакъ» и «Тау»; *кубачинское* (*оугвуганъ*); *кумыкское*, *горно-табасаранское* (*гумъ-гумъ*) и *татарское*.

«Хайдакцы» населяютъ довольно просторно магалы, расположенные по правому притоку рѣчки Улу-чай. Четыре магала этой группы заключаютъ около 2300 домовъ; аулы ихъ небольшіе, расположены въ труднодоступныхъ мѣстахъ, защищаемыхъ лѣсами и горами. Хайдакцы не отличаются внѣшними достоинствами; ростъ ихъ небольшой, наружность по большей части не красива и отмѣчена свѣтлымъ цвѣтомъ волосъ. Занимая трудно доступныя мѣста, они всегда избѣгали сообщенія съ кѣмъ бы то ни было и, опасаясь внѣшняго вліянія, жили до такой степени замкнуто, что даже мюридизмъ не могъ проникнуть сюда, не смотря на всѣ попытки, потому только—что и онъ предполагаетъ власть и повиновеніе. Эта изолированность сохранила ихъ въ полной одичалости. Они вообще просты и откровенны; высказываютъ нѣкоторую смѣшность только въ тѣхъ случаяхъ, когда дѣло касается ихъ общественныхъ интересовъ; въ этихъ случаяхъ въ нихъ проявляется изворотливости и нѣкоторый тактъ, усвоенный продолжительною свободною жизнью и самоуправленіемъ. Впечатлительность и порывистость составляютъ отличительныя черты хайдакцевъ; не обладая даромъ слова и не умѣя управлять собою, они легко прибѣгаютъ къ оружію тамъ, гдѣ, на-примѣръ, табасаранецъ отдѣлялся бы острою или шутливо. Впрочемъ, какъ бы ни былъ раздраженъ, хайдакецъ мгновенно успокаивается, если отнесется къ нему со стороны съ участіемъ и не рѣзко. Этимъ свойствомъ ихъ обыкновенно пользуются старѣйшины, когда стараются укротить дикіе порывы.

Этотъ видъ горно-кайтагскаго племени любитъ пирушки съ танцами, пѣснями и невоздержной попойкой, которая рѣдко обходится безъ убійствъ или увѣчья. Онъ славился искусствомъ воровать и смѣлостью при партизанскихъ наѣздахъ (чапхунъ).

«Таулинцы» населяютъ магалы лѣваго притока р. Улу-чая. Два магала этой группы заключаютъ въ себѣ 1324 дома. Населеніе ихъ значительно гуще хайдакскаго; нѣкоторые аулы такъ велики, что превосходятъ населеніе одного магала хайдакскаго. Таулинцы хотя и имѣютъ сходство съ хайдакцами въ физическомъ и нравственномъ отношеніяхъ, но условія жизни сдѣлали ихъ значительно мягче и нѣсколько развитѣе. Обстоятельству этому содѣйствовали: 1-е, косвенное вліяніе *бековъ-уцмиевъ*, имѣвшихъ первоначально свою резиденцію въ средѣ этого народа въ укрѣпленномъ селеніи *Кала-Кореншъ*; 2-е, сообщеніе съ жителями плоскости, гдѣ зимуютъ нѣсколько численныя стада овецъ; 3-е, соседство общества кубачинскаго, входящаго въ составъ «тау», послѣдніе же, народъ мастеровой и развитый, (относительно), благодаря путешествіямъ по торговымъ дѣламъ, не могли не способствовать смягченію нравовъ своихъ сосѣдей.

(*) Свѣдѣнія о числѣ домовъ раіатовъ взяты изъ камеральнаго описанія, а о числѣ домовъ узденей собраны окружнымъ управленіемъ. Число душъ не означено по неимѣнію свѣдѣній о численности узденей.

Закончимъ эту характеристику мнѣніемъ нашимъ, что, не смотря на свои недостатки, горно-кайтагцы симпатичны болѣе другихъ племенъ округа.

Въ средѣ этого племени замѣчается нѣкоторая доля пришельцевъ; послѣдніе сохранили свой типъ и составляютъ лучшихъ людей Кайтага. Хорошій ростъ, правильныя, строгія черты, черные волосы рѣзко отличаютъ этихъ людей въ средѣ безцвѣтной массы аборигеновъ. Пришельцевъ составляютъ остатки арабовъ и отчасти персіанъ.

Кубачинское племя занимаетъ самую возвышенную часть магала Ганкъ. Въ 4-хъ аулахъ этого общества, изъ которыхъ аулы *Кубачи*, заключающій въ себѣ болѣе тысячи домовъ, имѣетъ значеніе метрополи, всего 2574 дома. Племя это хотя живетъ въ средѣ горно-кайтагскаго, но ничего не имѣетъ съ нимъ общаго. Происхожденіе этого племени (какъ уже извѣстно читателямъ «Кавказа» (**)) до сихъ поръ составляетъ загадку. Кубачинцы называютъ себя *оугвуганъ*, а сосѣди называютъ ихъ *арбуканъ*, *урбуганъ* и *арбиканъ*; въ видѣ упрека же окликаютъ ихъ «френгъ». При арабахъ они назывались *зеркеранъ* или, по другимъ—*заражжарами*. По наружности народъ этотъ красивъ и съ мягкимъ выраженіемъ лица, напоминающимъ грузинъ и армянъ.

Есть преданіе, что кто-то изъ ширванскихъ шаховъ выпсалъ въ г. Дербендъ партію ремесленниковъ. Смѣлые и хорошо вооруженные люди эти составили отличный гарнизонъ для города и имѣли случай не разъ доказать свое мужество при оборонѣ и на вылазкахъ. Но впоследствии по своему безпокойному и строптивому характеру они сдѣлались не выносимы изнѣженнымъ ширванцамъ. Чтобы избавиться отъ нихъ, горожане воспользовались случаемъ—когда «френги», во время вылазки по ложной тревогѣ, были за стѣнами города, заперли за ними ворота и предложили отправиться куда угодно. Изгнанные не ушли духомъ, вытребовали изъ города свои семейства и поселились въ предгорьяхъ Табасарани; но терпя и здѣсь отъ ширванцевъ, они принуждены были удалиться въ самую возвышенную мѣста горнаго Кайтага, гдѣ и поселились на мѣстѣ, по указанію трижды зашедшаго быка. Вскорѣ они приобрѣли извѣстность своимъ искусствомъ и знаніями.

Нынѣ кубачинцы солидны и въ высшей степени трудолюбивы. Въ огромномъ селеніи Кубачи такой порядокъ, что можно было бы подозрѣвать присутствіе превосходно организованной полиціи, а изъ окошекъ ихъ 2-хъ, 3-хъ и 4-хъ-этажныхъ домовъ во всякое время, кромѣ часовъ молитвы и сна, можно слышать удары молота, скрежетъ напильника и другіе признаки усидчиваго труда.

Племя это значительно развито, благодаря ежегоднымъ посѣщеніямъ отдаленныхъ мѣстъ Кавказа и Закавказья. Ихъ можно встрѣтить въ Нухѣ, Тифлисѣ, Кизлярѣ, Ставрополѣ, а иногда въ Астрахани и Крыму, куда они заходятъ по торговымъ дѣламъ. Ремесла и торговля подняли этотъ народъ въ матеріальномъ отношеніи и сдѣлали его предметомъ зависти сосѣдей. Каждый почти домъ имѣетъ свои фамиліи драгоценности, состояція изъ древнихъ золотыхъ браслетъ съ камнями, перстней въ видѣ башенъ, серегъ и шелковыхъ женскихъ рубахъ, обшитыхъ въ нѣсколько рядовъ жемчугомъ на подобіе древнихъ боярскихъ.

Кубачинцы долго не поддавались исламу и только въ IX вѣкѣ гиджры вынуждены были принять исламъ; теперь же они самые ревностные послѣдователи его, но при этомъ, какъ народъ дѣловой, враги безпорядковъ и всего, что бы могло мѣшать ихъ занятіямъ и торговлѣ.

II. Пь—въ.

(Окончаніе главы въ слѣд. №.)

(*) См. «Кавказъ» 1866 №№ 86 и 87.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ субботу, 28 сего января въ Тбилисскомъ Собраніи данъ будетъ **ВАКУАННЫЯ МѢСТА**.

Для всѣхъ въ маскахъ поствителеемъ обоего пола плата за билетъ для входа въ Собраніе 2 р. Члены Собранія и дамы, немаскированные, имѣютъ входъ бесплатно. Свѣздъ въ 9 часовъ веч. Въ маскахъ могутъ оставаться только до 2-хъ часовъ ночи, послѣ этого времени, желающіе остаться въ Собраніи должны снять маски.



ЦИРКЪ Л. СУЛЬЕ НА ГУНИВСКОЙ ПЛОЩАДИ.

Директоръ Л. Сулье имѣетъ честь объявить высокопочтеннѣйшей публикѣ, что онъ будетъ давать свои представленія по воскресеніямъ, понедѣльникамъ, четвергамъ, субботамъ и въ праздничные дни. Начало въ 7 1/2 часовъ вечера. Директоръ Л. Сулье.

Имѣю честь извѣститъ почтеннѣйшую публику, что въ МАГАЗИНѢ ГЮТИХЪ получены разные мануфактурные товары, и разнаго рода напитки, которые будутъ продаваться по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

Въ магазинѣ часоваго мастера С. Каца между магазинами Ришара и Г-жи Толле, полудней на дняхъ изъ Женевы изъ Парижа большой выборъ новѣйшихъ часовъ стѣнныхъ, столовыхъ, дорожныхъ и разныхъ карманныхъ часовъ, различнаго металла, а также большой выборъ будильниковъ. Продажа производится по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. Ходъ и вѣрность часовъ магазинъ С. Каца гарантируетъ на годъ.

ЦИРКЪ Л. СУЛЬЕ НА ГУНИВСКОЙ ПЛОЩАДИ. ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22-ГО ЯНВАРЯ, ВЪ ПОСЛѢДНІЙ РАЗЪ.

Наполеонъ I-й наканунѣ сраженія при Ваграмѣ, мимико-драматическая сцена изъ нѣсколькихъ военныхъ эпизодовъ. Роль Наполеона I-го исполнитъ г. Дюмокъ, артистъ парижскаго цирка. Передъ этимъ спектаклемъ большое конное представленіе.

ВЪ ПОНЕДѢЛЬНИКЪ, 23-ГО ЯНВАРЯ ДЕБЮТЪ АМАЗОНКИ дѣвицы КЛАРЫ изъ Берлина на 2-хъ лошадяхъ:

- 1) На лошади высшей школы Абдуль-Меджидъ.
- 2) На скаковой лошади Воздухъ.

ДИРЕКТОРЪ Л. СУЛЬЕ.

Извѣстнаго ПОРТНАГО ПЕЧЕНОВА, ТОВАРИЩЪ, открывъ свое заведеніе въ домѣ Лорисъ-Меликова, близъ Эриванской площади, на Ханской улицѣ,—проситъ публику почтительно вниманіемъ его заведеніе заказами платьевъ; съ моей же стороны будутъ приняты мѣры къ удешевленію и добросовѣстному выполненію всевозможныхъ заказовъ, и надѣюсь, что господа, почтившія меня своимъ довѣріемъ, останутся довольны. (6—3) 2 Михай Логадзе.

КАПЕЛЬМЕЙСТЕРЪ ТУОРТО имѣетъ честь извѣститъ любителей музыки, что онъ можетъ давать уроки на ФОРТЕПЬЯНО и на всѣхъ музыкальныхъ инструментахъ, также уроки *пѣня* и *генераль-баса*. Адресъ: въ Кувахъ, на Гранильной фабрикѣ.

БѢДНАЯ ОДИНОКАЯ ДАМА ищетъ мѣсто здѣсь или въ отъѣздѣ, можетъ смотрѣть за дѣтми и говорить съ ними по французски. Желающихъ пользоваться я услугами проситъ заявить въ газетѣ «Кавказъ».

ФАЭТОНЪ, прочной работы, продается на Ханской улицѣ, въ домѣ Шароева. Спросить кучера Андрея. (7—3)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУЛІН. при 13 1/2 РЕОМ.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАИБ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.						
17-го января.	7 утра.	+ 0,6	+ 0,6	0,75	572,56	Тихо.	Обл. разс.	— 0,4 + 8,8	
	1 пополудни.	+ 8,8	+ 5,4	0,53	572,10	СЗ. умѣрен.	Обл. разс.		
1867 года.	9 вечера.	+ 3,6	+ 2,2	0,74	574,87	СЗ. сильн.	Обл. мѣст.		
18-го января.	7 утра.	+ 2,2	+ 1,2	0,80	876,00	Тихо.	Облачно.	+ 1,8 + 6,8	
	1 пополудни.	+ 6,8	+ 4,7	0,67	574,88	Тихо.	Облачно.		
	9 вечера.	+ 3,6	+ 2,4	0,78	573,79	СЗ. оч. слаб.	Обл. мѣст.		
19-го января.	7 утра.	+ 3,6	+ 1,2	0,57	573,15	СЗ. сильн.	Обл. разс.	+ 2,4 + 6,4	
	1 пополудни.	+ 5,6	+ 3,2	0,60	573,02	СЗ. сильн.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 3,8	+ 1,8	0,63	574,60	СЗ. сильн.	Облачно.		